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Εισαγωγή 
Ο Carl Orff ήταν ένας από τους μεγαλύτερους και σημαντικότερους μουσικοπαιδαγωγούς. Οι 
προβληματισμοί του σχετικά με το πως πρέπει να διδάσκεται σωστά η μουσική στα παιδιά τον 
οδήγησαν στην επίτευξη της δικής του διδακτικής προσέγγισης της μουσικής. 

Στόχος  της  εργασίας αυτής  είναι  να δώσει  το  ευρύτερο θεωρητικό  πλαίσιο  της  προσέγγισης 
Orff και να εστιάσει σε πρακτικές ιδέες και δραστηριότητες για τη διδασκαλία των κεφαλαίων  
«Μελωδία» και «Αρμονία» σε παιδιά πρώτης σχολικής ηλικίας. Οι δραστηριότητες και η δομή 
των  κεφαλαίων  2  και  3  αποτελούν  απλή  απόδοση  στην  ελληνική  γλώσσα  των  αντίστοιχων 
κεφαλαίων από το βιβλίο δασκάλου της Μουσικής της Α’ Δημοτικού  που χρησιμοποιείται στα 
δημοτικά σχολεία της πολιτείας της Νεβάδα των ΗΠΑ, μίας από τις πιο «αφοσιωμένες» στην 
προσέγγιση Οrff σχολική κοινότητα. Απώτερος στόχος της εργασίας είναι να προσφέρει στον 
εν  ενεργεία  και  μελλοντικό  εκπαιδευτικό  μουσικής  στην  Ελλάδα  ένα  πρότυπο  δομής  για 
δημιουργία αντίστοιχου υλικού,  άμεσα    χρηστικού  και στοχευμένου.  Επίσης,  να δώσει  ιδέες 
για δραστηριότητες, αναπτυξιακά τοποθετημένες και κατάλληλες για το ηλικιακό και μουσικό 
επίπεδο  των  παιδιών,  με  έναν  τρόπο  σαφή,  χωρίς  βερμπαλισμό  και  με  έμφαση  στη 
μεθοδολογία διδασκαλίας. 

Το  μουσικό  υλικό  (τραγούδια,  ρίμες,  κλπ.)  του  πρωτότυπου  έχουν  αποδοθεί  στην  ελληνική 
γλώσσα με προσπάθεια να μην αλλοιωθεί η μουσική δομή, να διατηρηθεί  κατά το μέγιστο ο 
ρυθμός του λόγου, κλπ. 

Το  παρόν  βιβλίο,  με  τίτλο  «Elementary Music  Orff  Curriculum:  Grade  One»  χωρίζεται  στα 
κεφάλαια 1.Βασική Πρακτική στο Ρυθμό, 2. Βασική Πρακτική στη Μελωδία, 3.Βασική Πρακτική 
στην Αρμονία, 4 Βασική Πρακτική στη Φόρμα.και 5Βασική Πρακτική στις Δυναμικές. 
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Κεφάλαιο 1‐Θεωρητικό Πλαίσιο 
Carl Orff 

Η φιλοσοφία του Orff 

Ο Carl Orff, ένας από τους μεγαλύτερους μουσικοπαιδαγωγούς δημιούργησε μετά από μελέτη 
και πειραματισμό τη δική του προσέγγιση και διδασκαλία της μουσικής, η οποία συνοψίζεται 
στο  τρίπτυχο  Μουσική‐Λόγος‐Κίνηση.  Χρησιμοποιώντας  τον  όρο  «elemental  music»,  που 
μεταφράζεται στα ελληνικά ως «στοιχειοδομική μουσική»,   προσπάθησε να αναφερθεί  τόσο 
στη μουσική του πρωτόγoνου ανθρώπου όσο και στη μουσική των μικρών παιδιών που είναι 
απλή  και  φυσική  αλλά  επιδέχεται  περαιτέρω  ανάπτυξη.  Η  έννοια  της  στοιχειοδομικής 
μουσικής  αποτελεί  τον  ακρογωνιαίο  λίθο  στην  εκπαιδευτική  φιλοσοφία  του  Ορφ.  Ο  όρος 
σημαίνει  το  απλό,  το  βασικό,  όπως  είναι  τα  συστατικά  στοιχεία  ενός  συνόλου  ή  ενός 
συστήματος.  

Το έργο για τα σχολεία (Schulwerk) 

Ο Orff έγραψε μία σειρά από βιβλία με τίτλο “Orff Schulwerk” με στόχο την καλλιέργεια του 
ρυθμού,  της  μελωδίας,  τη  διδασκαλία  της  φόρμας  και  της    τεχνικής  της  ενορχήστρωσης  με 
απλά  κρουστά  όργανα  (Orff  Instrumentarium).  Το  μελωδικό  υλικό  του  Orff  αντλείται  από 
παραδοσιακά τραγούδια της Γερμανίας και της Αυστρίας, καθώς η μέθοδός του απευθυνόταν 
σε παιδιά αυτών των χωρών. 

Ο Orff θεωρούσε ως το πιο βασικό στοιχείο της μουσικής το Ρυθμό. Θεωρούσε ότι ο ρυθμός 
είναι το στοιχείο εκείνο που ενώνει τη γλώσσα, τη μουσική και την κίνηση. Ο ρυθμός μέσω των 
ηχηρών  κινήσεων  (παλαμάκια,  στράκες  με  τα  δάκτυλα,  κλπ.)  εκφράζεται  και  υλοποιείται  με 
ευκολία. Το τραγούδι, ως συνδυασμός μουσικής και λόγου, είναι από τα πιο σημαντικά μέσα 
έκφρασης  του  παιδιού.  Στη  μέθοδο  Orff  το  τραγούδι  εισάγεται  όταν  παιδιά  έχουν 
προετοιμαστεί και έχουν βιώσει την έννοια του ρυθμού μέσα από τις ρυθμικές ασκήσεις που 
περιλαμβάνουν  ρυθμικό  λόγο  και  ηχηρές  κινήσεις  που  τον  συνοδεύουν.  Επίσης  μπορεί  να 
συνδυασθεί  ο  ρυθμός  με  τη  μελωδία.  «Η  μελωδία»  στη  μέθοδο  Orff  «δεν  αποτελεί  μία 
περιορισμένη‐πεπερασμένη  οντότητα,  μία  τελειωμένη  σύνθεση,  αλλά  τη  βάση  για  τον 
αυτοσχεδιασμό»1. 

Ο  αυτοσχεδιασμός  και  ιδιαίτερα  ο  ρυθμικός  αυτοσχεδιασμός  έχει  ιδιαίτερη  θέση  στο Orff‐
Schulwerk.  Είναι  πρώτα  λεκτικός  και  έπειτα  μεταφέρεται  πάνω  κρουστά  όργανα.  Τα  παιδιά 
ενθαρρύνονται  να αυτοσχεδιάζουν ελεύθερα. Ο αυτοσχεδιασμός μπορεί να είναι ατομικός ή 
ομαδικός (στον τελευταίο ο Orff έδινε ιδιαίτερη έμφαση). Όλες οι δραστηριότητες των παιδιών 
αποτελούν  μέσα  για  αυτοσχεδιασμό:  η  κίνηση,  ο  λόγος,  ο  ρυθμός,  οι  ηχηρές  κινήσεις,  το 
τραγούδι , η δραματοποίηση καταστάσεων και χαρακτήρων προσώπων και ειδικά η επαφή με 

                                                            
1 Από της εισαγωγή του Arnold Walter στην αγγλική έκδοση του Music for Children, σελ VI. 
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τα  όργανα.  Τα  παιδιά  δημιουργούν  ρυθμικά  και  μελωδικά  σχήματα,  σχήματα  που 
χρησιμοποιούνται  για  συνοδεία  τραγουδιών,  εισαγωγές,  ιντερλούδια  και  Codas,  για  τα 
τραγούδια που εκτελούν. Η εκτέλεση εξάλλου διάφορων οργανικών κομματιών ή τραγουδιών, 
η  οποία  έχει  καθαρά  αυτοσχεδιαστικό  χαρακτήρα,  δεν  έχει  καμία  σχέση  με  την 
αυτοσχεδιαστική  εκτέλεση  ενός  καλά  εκπαιδευόμενου  μουσικού.  Σκοπός  της 
αυτοσχεδιαστικής εκτέλεσης (extemporaneous performance) είναι να μετατρέψει σε συνήθεια 
τη δημιουργική σκέψη των παιδιών.2

Χαρακτηριστική είναι η χρήση του τραγουδιού και η διδασκαλία της μελωδίας, συνοδευόμενη 
συχνά  με  ηχηρές  και  μη  κινήσεις.  «Σύμφωνα  με  τον  Orff,  το  τραγούδι  είναι  μέρος  της 
στοιχειοδομικής  μουσικής,  αλλά  θα  πρέπει  να  εξετάζεται  σε  σχέση  με  φυσικές  τάσεις  του 
ανθρώπου, όπως ο χορός, οι ηχηρές κινήσεις και η κίνηση (Keller,1963)».  

Ανάμεσα στα άτομα που έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στη μέθοδο του Orff ήταν και η χορεύτρια 
Mary Wigman, στην οποία ο Orff αναγνώρισε κάτι «στοιχειοδομικό» στο χορό της. H Wigman 
προήγαγε  τον  ομαδικό  χορό,  καθώς  και  τη  χρήση  μικρών  κρουστών  οργάνων  που  τον 
συνόδευαν.    Ο  Orff  στη  δική  του  διδασκαλία  χρησιμοποιεί  επίσης  κρουστά  όργανα,  όπως 
ξυλόφωνα,  μεταλλόφωνα,  τύμπανα και οι  κουδουνίστρες.« Η  κίνηση που απαιτείται  για  την 
παραγωγή  ήχου  σε  όργανα,  είναι  περισσότερο  χορός  ή  εκφραστικές  χειρονομίες  παρά  μια 
μηχανική κίνηση. Η κίνηση του σώματος παράγει τον ήχο που ελέγχεται από τα χέρια και το 
στόμα  του  ερμηνευτή.  Η  διαδικασία  αυτή  μας  οδηγεί  σε  κατευθείαν  συμμετοχή  των 
ακουστικών και των απτικών συναισθημάτων, ενώ η όραση παίζει μόνο βοηθητικό ρόλο»3. 

Επιπλέον, η διδακτική μέθοδος του  Orff  δίνει ιδιαίτερη σημασία στη διδασκαλία της φόρμας. 
Οι  φόρμες  στοιχειοχυτικής  μουσικής  είναι  απλές.  Η  φόρμα  ΑΒ  είναι  μία  απλή  φόρμα  που 
αποτελείται  από  2  μέρη  (διμερής)  ή  δύο  μουσικές  φράσεις  που  αλληλοσυμπληρώνονται. 
Συχνά την παρομοιάζουν με «Ερώτηση‐Απάντηση». Οι φράσεις διαφέρουν μεταξύ τους αλλά 
ενδεχομένως έχουν κάποια κοινά στοιχεία. Τα μέρη Α και Β είναι από πολύ μικρά (1‐2 μέτρα) 
έως  πολύ  μεγάλα  (π.χ.  32  μέτρα).  Τα  παιδικά  τραγούδια  αποτελούνται  συνήθως  από 
τετράμετρα (4 μέτρα το Α και 4 μέτρα το Β). Η φόρμα ΑΒΑ διαφέρει από ην προηγούμενη στο 
ότι το μέρος Α επαναλαμβάνεται ξανά στο τέλος ολοκληρώνοντας τη μουσική φράση. Η φόρμα 
αυτή ονομάζεται  τριμερής.  Το ροντό είναι μια πολύ παλιά μουσική φόρμα. Αποτελείται από 
μία  μελωδική  φράση  που  λέγεται  «ρεφρέν»  η  οποία  επαναλαμβάνεται  πάντα  χωρίς 
αλλοιώσεις. Ενδιάμεσα υπάρχουν τα επεισόδια Β, Γ, Δ (ή «Κουπλέ»), που είναι διαφορετικές 
μουσικές  φράσεις.  Τη  φόρμα  αυτή  τη  συναντούμε  στη  λαϊκή  μουσική  πολλών  χωρών.  Τα 
Θέματα και Παραλλαγές χρησιμοποιούνται επίσης συχνά στο Orff Schulwerk. Tο «θέμα» είναι 
μια απλή μελωδία που μπορεί να είναι ήδη γνωστή  (π.χ. λαϊκό τραγούδι). Με βάση το θέμα 
γίνονται οι παραλλαγές.4 Τέλος, μία ακόμη φόρμα που χρησιμοποιείται είναι ο κανόνας. 

                                                            
2 Μέθοδοι διδασκαλίας της μουσικής: Παρουσίαση και κριτική θεώρηση των μεθόδων Orff και Dalcroze. Εκδόσεις 
Orhpeus, σελ. 120. 
3 Νικόλας Τσαφταρίδης, ΜΟΥΣΙΚΗ, ΛΟΓΟΣ, ΚΙΝΗΣΗ, η στοιχειοδομική μουσική στο παιδαγωγικό έργο του Orff, 
Τετράδιο 4, Νήσος, Αθήνα 1997, Κεφάλαιο 1, Η έννοια της στοιχειοδομικής μουσικής, σελ. 21. 
4 Παυλίνα Καραδήμου ‐ Λιάτσου, Η Μουσικοπαιδαγωγική τον 20ό αιώνα: οι σημαντικότερες απόψεις για την 
προσχολική ηλικία, σελ. 59. 
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Βασική Πρακτική Στη Μελωδία 
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ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΣΤΗ ΜΕΛΩΔΙΑ 
Στόχοι: 

 

(1)2.1 
 
 

Επίδειξη της φωνητικής παραγωγής ήχου μέσω: 
 
2.1 S  Ομιλίας/τραγουδιού (συμπεριλαμβανομένης της διαφοράς  

ανάμεσα στην ομιλία και στο τραγούδι) 
 

Οι  δραστηριότητες φωνητικής  παραγωγής  ήχου  περιέχουν  τα  ακόλουθα:  εξερεύνηση  της  χρήσης  της 
φωνής  στην  ομιλία  έναντι  της  χρήσης  της  φωνής  στο  τραγούδι,  κατάλληλη  αναπνοή  και  χαλάρωση, 
παραγωγή  μίας  ελαφριάς  φωνητικής  ποιότητας  και  πρόοδος  προς  τη  σωστή  απόδοση  του  τονικού 
ύψους. 

 

 

 

 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα διαφοροποιήσουν και θα είναι σε θέση να παράγουν παραδείγματα και με τη φωνής 
που χρησιμοποιείται στην ομιλία και με τη φωνή που χρησιμοποιείται στο τραγούδι. Η πρόοδος θα 
γίνει εμφανής από την ικανότητα να αναπαράγουν μιμητικά διαστηματικές σχέσεις που δίνονται από 

το δάσκαλο. 
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ΤΑΞΗ Ά ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ– ΜΕΛΩΔΙΑ – ΟΜΙΛΙΑ/ΤΡΑΓΟΥΔΙ 

(1)2.1S 
Στόχος: Ο μαθητής θα επιδείξει φωνητική παραγωγή. 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ:   ΕΞΕΡΕΥΝΗΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ  
      ΟΜΙΛΙΑ ΚΑΙ ΣΤΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ. 
 

• Επιλέξτε ένα τραγούδι το οποίο να περιέχει και τμήμα τραγουδιού και τμήμα ομιλίας, ή 
επιλέξτε ένα τραγούδι με φθόγγους Σολ‐Μι, ή Σολ, Μι, Λα και εκτελέστε το με μία ποικιλία από 
φωνητικά στυλ. 

• Εξερευνήστε τη διαφορά μεταξύ της φωνής της ομιλίας, τη φωνή του ψιθυρίσματος, τη κραυγή 
και τη φωνή του τραγουδιού. 
 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1:   ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΝΟΗΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ 
            ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΕΝΤΑΣΗΣ/ΧΑΛΑΡΩΣΗΣ 
 

• Εξετάστε τη χρήση των παρακάτω δραστηριοτήτων: 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: Αναπνοή 

• Ξαπλώστε ανάσκελα με την πλάτη στο πάτωμα και αναπνεύστε σαν σκύλος. 

• Ξαπλώστε ανάσκελα με την πλάτη στο πάτωμα και εισπνεύστε λέγοντας τη λέξη «μέσα» και 
εκπνεύστε  λέγοντας τη λέξη «έξω». Βρείτε την πηγή του αέρα εντοπίζοντας τη θέση του 
διαφράγματος. 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: Δραστηριότητες έντασης/χαλάρωσης 
 

• Ξαπλώστε σαν κρέπα 

Οι μαθητές ξαπλώνουν με την πλάτη στο πάτωμα. Με το σύνθημα που δίνει ο ήχος του woodblock, 
οι μαθητές σφίγγουν τα μέλη του σώματος που προτείνονται από το δάσκαλο (βραχίονας, πόδι, 
δάχτυλα, το επάνω μέρος του σώματος, ολόκληρο το σώμα). Με το σύνθημα που δίνει ο ήχος του 
κύμβαλου, χαλαρώνουν τα μέρη του σώματος που προτείνονται. 
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• Μαριονέτες 

Συζητήστε τον τρόπο που λειτουργεί μία μαριονέτα με σκοινιά. Οι μαθητές ξαπλώνουν στο πάτωμα 
και κάνουν σαν να είναι φτιαγμένοι από πανιά. Ο δάσκαλος, σαν να ήταν κουκλοπαίχτης, 
αναγγέλλει κάθε μέρος του σώματος το οποίο είναι σαν να είχε ένα σκοινί, ένα κάθε φορά για τους 
αγκώνες, τα χέρια, τους βραχίονες, το κεφάλι, το πίσω μέρος του λαιμού και τα πόδια. Οι μαθητές 
κουνιούνται σαν μαριονέτες. Ξαφνικά, τα σκοινιά σπάνε. Οι μαθητές, σαν μαριονέτες, καταρρέουν. 
Ελέγξτε να δείτε αν οι μαθητές είναι χαλαροί σηκώνοντας τυχαία τους βραχίονες και τα πόδια τους. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2:    ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΗΧΟΥΣ ΤΗΣ ΦΩΝΗΣ 

• Κάντε ζέσταμα της φωνής για να προετοιμάσετε το τραγούδι και για της επέκταση της 
φωνητικής έκτασης  των μαθητών. 

 
 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1:     
Ήχοι του Τρένου 
 

 
 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: 
Ήχος της Σειρήνας 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
\ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3: 
Ομιλία μωρού 
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 (1)2.1 

Οι μαθητές θα επιδείξουν φωνητική παραγωγή ήχου. 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα διαφοροποιήσουν και θα είναι σε θέση να παράγουν παραδείγματα και με τη 
φωνή που χρησιμοποιείται στην ομιλία και με τη φωνή που χρησιμοποιείται στο τραγούδι. Η 
πρόοδος  θα  γίνει  εμφανής  από  την  ικανότητα  να  αναπαράγουν  μιμητικά  διαστηματικές 
σχέσεις που δίνονται από το δάσκαλο. 

 

Παράδειγμα Αξιολόγησης: 

ΥΛΙΚΑ: Οποιοδήποτε μοτίβο τεσσάρων χρόνων με Σολ‐Μι. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ: Ο δάσκαλος οδηγεί ένα μοτίβο τεσσάρων χρόνων με Σολ‐Μι χρησιμοποιώντας 

συλλαβές χωρίς νόημα. Ο μαθητής επαναλαμβάνει το μοτίβο αναπαράγοντας τουλάχιστον τη 
διαστηματική σχέση των τονικών υψών. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Παρατηρούμε την  επιδεξιότητα ή μη  του μαθητή και καταγράφουμε. 
Επαναλαμβάνουμε τη διδασκαλία εφ’ όσον κριθεί απαραίτητη. 

 

Επιλογές  Αξιολόγησης: 

Αξιολόγηση σε ομάδες:                                                                             

 Σόλο Επίδειξη                                                                                 
 Επίδειξη σε Μικρή Ομάδα 

               Επίδειξη σε Μεγάλη Ομάδα 

Τρόπος Αξιολόγησης: 

 Ακουστικός 
              Προφορικός 
              Οπτικός 
              Κιναισθητικός 

Γραπτός 
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ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΣΤΗ ΜΕΛΩΔΙΑ 
Στόχοι: 

 

(1)2.2 
Οι μαθητές παρουσιάζουν μελωδικά μοτίβα με χειρονομική 

και συλλαβές (Σολ‐Μι, Σολ‐Μι‐Λα) μέσω: 
2.2 S Τραγουδιού 
2.2 L Ακρόασης 
2.2 P Εκτέλεσης (Σολ‐Μι μόνο) 
2.2 R Ανάγνωσης/Σημειογραφίας (επινοημένη και συμβατική σημειογραφία) 
2.2 C Δημιουργίας 

 
Τα διαστήματα αυτά είναι τα πιο φυσικά για ένα μικρό παιδί. Η συχνή τριβή  με αυτά τα μελωδικά 
μοτίβα θα οδηγήσει στην τονική ακρίβεια και στην κατανόηση της μελωδίας. 

 

 

 

Στόχος προς Aξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα επιδείξουν την ικανότητα να αναπαράγουν το τονικό ύψος στα μοτίβα «Σολ‐Μι» και 
«Σολ‐Μι‐Λα» αξιοποιώντας ταυτόχρονα χειρονομική και μελωδικές συλλαβές. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΤΡΑΓΟΥΔΙ 

(1)2.2S 

Ο μαθητής θα παρουσιάσει μελωδικά μοτίβα με χειρονομική 
και συλλαβές (Σολ‐Μι, Σολ‐Μι‐Λα). 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ:   ΤΡΑΓΟΥΔΩΝΤΑΣ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΜΕ ΔΥΟ ΚΑΙ ΤΡΕΙΣ ΝΟΤΕΣ 

• Επιλέξτε ένα ρεπερτόριο τραγουδιών με δύο και τρεις νότες. 

• Χρησιμοποιήστε μία ποικιλία δραστηριοτήτων. Παραδείγματος χάρη: 
‐εκτελέστε κινήσεις που να ταιριάζουν στις λέξεις 
‐κρατήστε σταθερό παλμό στο σώμα ή σε ένα ρυθμικό κρουστό 
‐αυτοσχεδιάστε τραγουδιστά 
‐εκτελέστε παιχνίδια με τα χέρια 
‐παίξτε παιχνιδοτράγουδα με συγκεκριμένους σχηματισμούς 
‐χρησιμοποιήστε διαφοροποιήσεις  στη δυναμική 
‐ διαφοροποιήστε την ταχύτητα  
‐αλλάξτε το χαρακτήρα/διάθεση 
‐προσθέστε τονικά κλάστερ στα μελωδικά κρουστά όργανα 
‐χρησιμοποιήστε το τραγούδι σε ιστορίες προς δραματοποίηση 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1:  

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 

• Διδάξτε το τραγούδι. 

• Οι μαθητές εκτελούν  με μία κίνηση μπρος και πίσω σε ζευγάρια, καθώς τραγουδούν. 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2:  

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 

• Η  τάξη τραγουδάει το τραγούδι. 

• Ο δάσκαλος λέει, «είστε τα παιδιά μου;» 

• Οι μαθητές απαντάνε, «ναι, κυρία.» 

• Ο δάσκαλος επαναλαμβάνει, «είστε τα παιδιά μου;» 

• Οι μαθητές απαντάνε, «ναι, κυρία.» 

• Ο δάσκαλος επαναλαμβάνει για τρίτη φορά, «είστε τα παιδιά μου;» 

• Οι μαθητές απαντάνε «Όχι, γριά μάγισσα!» (οι μαθητές τότε τρέχουν μακριά, ο δάσκαλος ή η 
«μάγισσα» προσπαθεί να πιάσει ένα μαθητή). 

• Όταν κάποιος πιάνεται, αυτός γίνεται η νέα μάγισσα. 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3: 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 4:  

 

 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 

• Διδάξτε το τραγούδι. 

• Διαλέξτε έναν μαθητή που θα κλείσει τα μάτια μπροστά στην τάξη. 

• Όσο η τάξη τραγουδάει το τραγούδι, περάστε ένα πορτοφολάκι από όλη τη τάξη. 

• Στο τέλος του τραγουδιού, ο μαθητής που έχει το πορτοφολάκι το κρύβει πίσω από την πλάτη 
του. Όλοι οι υπόλοιποι μαθητές έχουν επίσης τα χέρια πίσω από την πλάτη. 

• Ο μαθητής που είχε κλειστά τα μάτια του προσπαθεί να μαντέψει ποιος έχει το πορτοφολάκι. 

• Αν ο μαθητής δε μαντέψει με την τρίτη προσπάθεια, ο μαθητής που έχει το πορτοφολάκι 
σηκώνεται και κλείνει τα μάτια του και το παιχνίδι συνεχίζεται. 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1:   ΕΙΣΑΓΩΝΤΑΣ ΣΤΟ ΣΟΛ ΚΑΙ ΣΤΟ ΜΙ 

• Εισάγετε το Σολ και το Μι ακουστικά. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ:  

 

ΠΑΙΧΝΙΔΙ: 

Κυλήστε ένα κουβάρι στον κάθε ένα μαθητή ξεχωριστά τραγουδώντας τη φράση του αρχηγού. Ο 
μαθητής κυλάει το κουβάρι πίσω στον αρχηγό και τραγουδάει την απάντηση. 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2:   ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΠΑΙΔΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ 

• Επιλέξτε ένα ρεπερτόριο από ρίμες και προσθέστε στο κείμενο μία μελωδία «Σολ‐Μι». 
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 ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΑΚΡΟΑΣΗ 
 

(1)2.2L 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν μελωδικά μοτίβα με 
χειρονομική και συλλαβές (Σολ‐Μι, Σολ‐Μι‐Λα). 

 
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ:  ΑΚΡΟΑΣΗ ΜΟΤΙΒΩΝ 
 

• Επιλέξτε ένα παράδειγμα ακρόασης με το μοτίβο «Σολ‐Μι» και «Σολ‐Μι‐Λα». 
• Οι μαθητές σηκώνουν το χέρι όποτε ακούσουν το μοτίβο. 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: (Σολ‐Μι) “Toy Symphony,” Mvmt. 1 by Haydn. 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: (Σολ‐Μι) “Turkish March” from Ruins of Athens by Beethoven. 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3: (Μι‐Σολ) “So Long, Farewall” from The Sound of Music by Rodgers and 
Hammerstein. 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 4: (Σολ‐Μι) “Gradle Song” by Theodore Kullak. 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 5: (Μι‐Σολ, Λα‐Μι) “Ja‐Da” by Bob Carleton.  
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΕΚΤΕΛΕΣΗ 
 

(1)2.2P 
Ο μαθητής θα παρουσιάσει μελωδικά μοτίβα με χειρονομική 

και συλλαβές (μόνο Σολ‐Μι). 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1:   ΕΙΣΑΓΟΝΤΑΣ ΤΟ ΣΟΛ ΚΑΙ ΤΟ ΜΙ ΣΕ ΜΕΛΩΔΙΚΑ ΚΡΟΥΣΤΑ 
ΟΡΓΑΝΑ 

• Δείξτε το μεταλλόφωνο σε μία κάθετη θέση ώστε να φαίνονται μόνο οι μπάρες Σολ και Μι. 
• Οι μαθητές παίζουν τις δύο νότες και αποφασίζουν έπειτα ποια είναι η ψηλότερη και ποια 

η χαμηλότερη. 
• Οδηγήστε τα παιδιά να ανακαλύψουν το τονικό ύψος του Σολ και του Μι. 
• Επιπλέον, τοποθετήστε ένα δίγραμμο σε ένα σχεδιάγραμμα ή στον πίνακα και 

αντιστοιχήστε/συσχετίστε τα με τις μπάρες του μεταλλόφωνου Σολ και Μι. 
• Οι μαθητές παίζουν μία Σολ‐Μι μελωδία, ακλουθώντας τη Σολ‐Μι σημειογραφία πάνω στις 

γραμμές. 
• Έπειτα τραγουδάνε ένα μοτίβο Σολ‐Μι τεσσάρων χρόνων. 
• Οι μαθητές παίζουν τη μελωδία στο μεταλλόφωνο σε αυτή την κατακόρυφη θέση. 
• Αλλάξτε τη θέση του μεταλλόφωνου σε οριζόντια. 
• Συνεχίστε να τραγουδάτε «Σολ‐Μι» μελωδίες και βάλτε τους μαθητές να απαντήσουν 

παίζοντας τις μελωδίες. 
• Επίσης, παίξτε τις «Σολ‐Μι» μελωδίες τις οποίες τα παιδιά έχουν μάθει με χειρονομική. 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2:  ΕΚΤΕΛΩΝΤΑΣ ΜΟΤΙΒΑ ΣΟΛ‐ΜΙ 
 

• Οργανώστε τα μελωδικά κρουστά ώστε να έχουν μόνο τις μπάρες Σολ και  Μι. 
• Ο δάσκαλος τραγουδάει ένα μοτίβο τεσσάρων χρόνων, οι μαθητές τον μιμούνται και έπειτα 

παίζουν. 
 
ΕΠΕΚΤΑΣΕΙΣ: 

• Ο δάσκαλος παίζει ένα μοτίβο τεσσάρων χρόνων στα μελωδικά όργανα, οι μαθητές μιμούνται 
κι έπειτα τραγουδάνε. 

• Ο δάσκαλος παίζει ένα μοτίβο τεσσάρων χρόνων στη φλογέρα , οι μαθητές μιμούνται και 
παίζουν. 

• Ένας μαθητής παίζει μόνος του ένα μοτίβο τεσσάρων χρόνων, η τάξη μιμείται και τραγουδάει. 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 

 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 

• Διδάξτε το τραγούδι. 
• Οι μαθητές τραγουδάνε το τραγούδι με χειρονομική. 
• Κάντε εξάσκηση τη μελωδία Σολ‐Μι. Μεταφέρετέ την στα μελωδικά κρουστά όργανα. 
• Ο δάσκαλος παίζει συνοδευτικές συγχορδίες. 
• Εκτελέστε την πρώτη φορά μόνο τραγουδώντας, τη δεύτερη φορά μόνο παίζοντας και την τρίτη 

φορά τραγουδώντας και παίζοντας. 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 3: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΣΗΜΑΤΑ/ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟ ΣΩΜΑ ΓΙΑ ΤΟ  
      ΣΟΛ ΚΑΙ ΤΟ ΜΙ 
 

• Εισάγετε κινήσεις/σήματα‐ του σώματος: 
Σολ‐  ο μαθητής στα γόνατα με ίσια πλάτη, τα χέρια ενωμένα μπροστά 
Μι‐   ο μαθητής στα γόνατα, καθισμένος στα πόδια, τα χέρια πάνω στα γόνατα. 

• Αφού ο μαθητής έχει μιμηθεί αυτές τις κινήσεις/χειρονομίες, όλοι τραγουδάνε το ακόλουθο 
τραγούδι: 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



25 
 

 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ 4:   ΕΙΣΑΓΩΝΤΑΣ ΧΕΙΡΟΝΟΜΙΕΣ 

• Ένας μαθητής αναλαμβάνει τη θέση για το Σολ ενώ άλλος μαθητής αναλαμβάνει τη θέση για το 
Μι. Δείξτε τον κάθε μαθητή. Οι μαθητές μιμούνται. 
 

 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ: 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 5: ΕΙΣΑΓΩΝΤΑΣ ΤΟ ΛΑ 
 

• Εισάγετε τη νέα νότα Λα ακουστικά πρώτα. 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 6: ΕΙΣΑΓΩΝΤΑΣ ΤΟ ΛΑ ΜΕ ΧΕΙΡΟΝΟΜΙΚΗ 
 

• Τραγουδήστε μερικά τραγούδια Σολ‐Μι‐Λα χρησιμοποιώντας τη χειρονομική και διαβάστε τη 
σημειογραφία από το τρίγραμμο. 

 
ΠΑΡΑΔΕΙΜΑΤΑ: 
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ΤΑΞΗ Α΄ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ  – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΑΝΑΓΝΩΣΗ/ΣΗΜΕΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

(1)2.2 R 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν μελωδικά μοτίβα με 
χειρονομική και συλλαβές (Σολ‐Μι, Σολ‐Μι‐Λα). 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1: ΞΕΚΙΝΩΝΤΑΣ ΜΕ ΜΗ ΣΥΜΒΑΤΙΚΗ ΣΗΜΕΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

• Πριν το ξεκίνημα της σημειογραφίας των μοτίβων Σολ και Μι, οι μαθητές θα πρέπει να έχουν 
αποκτήσεις αξιόλογες εμπειρίες με το τραγούδι των τραγουδιών Σολ‐Μι. 

• Ξεκινήστε με τέσσερα στη σειρά μετακινούμενα σχέδια. 
 

 
 

• Συζητήστε ότι τα σχήματα μπορούν να κινηθούν ψηλά και χαμηλά. 

 
 
 

• Τραγουδήστε «Σολ» για τα σχέδια που βρίσκονται ψηλά και «Μι» για τα σχέδια που βρίσκονται 
χαμηλά, ενώ ο δάσκαλος δείχνει τα αστέρια. 

• Οι μαθητές τοποθετούν τα χέρια στο κεφάλι για το «Σολ» και στους ώμους για το «Μι». 
• Βάλτε τους μαθητές να δημιουργήσουν μοτίβα ώστε να τα τραγουδήσουν. 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ:  

 
 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 
 

• Διδάξτε το τραγούδι με τις χειρονομίες. 
• Οι μαθητές τοποθετούν ομπρέλες στον πίνακα ανακοινώσεων ή τις ζωγραφίζουν στον πίνακα 

της τάξης για να απεικονίσουν τη μελωδική γραμμή. 

 
• Επεκτείνετε τη δραστηριότητα παίζοντας τη μελωδία στα μεταλλόφωνα και μεταφέροντας το 

σταθερό παλμό σε ένα απλό συγχορδιακό οστινάτο (bordun) στο μπάσο και στο άλτο 
ξυλόφωνο. 

• Αναπτύξτε μία δεύτερη ενότητα με αυτοσχεδιασμό. 
• Ρυθμίστε τα άλτο μεταλλόφωνα σε πεντατονική κλίμακα ντο. Οι μαθητές αυτοσχεδιάζουν τη 

«Μουσική της Βροχής» μέχρι ο δάσκαλος να υποδείξει ότι η φράσεις έχει τελειώσει. 
 
ΤΕΛΙΚΗ ΦΟΡΜΑ 
 
Α  Τραγούδι με εκτέλεση της μελωδίας στα μεταλλόφωνα, με οστινάτο (bordun) στα άλτο και 

μπάσο ξυλόφωνα. 
Β  Αυτοσχεδιαστική μουσική για τη βροχή στα μεταλλόφωνα. 
Α  Τραγούδι με εκτέλεση της μελωδίας στα μεταλλόφωνα, με οστινάτο (bordun) στα άλτο και 

μπάσο ξυλόφωνα. 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΔΙΓΡΑΜΜΟ ΚΑΙ ΤΡΙΓΡΑΜΜΟ 

 
• Σχεδιάστε ένα δίγραμμο στον πίνακα. 
• Δείξτε μία γραμμή ή ένα διάστημα και βάλτε τους μαθητές να τα αναγνωρίσουν. 
• Σχεδιάστε ολόκληρα στα δίγραμμα και στα τρίγραμμα σε διάφορα σημεία. 
• Οι μαθητές αναγνωρίζουν τις νότες  πάνω στα διαστήματα και πάνω στις γραμμές. 
• Τοποθετήστε νότες από γκοφρέ χαρτί πάνω στις γραμμές ή στα διαστήματα του δίγραμμου και 

του τρίγραμμου. Οι μαθητές τα αναγνωρίζουν. 
 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 3: ΞΕΚΙΝΟΝΤΑΣ ΤΗ ΣΥΜΒΑΤΙΚΗ ΣΗΜΕΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

• Εξηγήστε ότι η μουσική ζει στις γραμμές (νότες στις γραμμές και στα διαστήματα). 
• Κάντε επανάληψη τις γραμμένες νότες στις γραμμές και στα διαστήματα. 
• Συζητήστε την τοποθέτηση του Σολ, μέσα από τα παραδείγματα. 
• Γράψτε ένα μεγάλο Σ στην αριστερή πλευρά των γραμμών ώστε να φανεί η τοποθέτηση του 

Σολ. 
• Ζητήστε από τους μαθητές να γράψουν ένα μοτίβο, μεταβάλλοντας των αριθμό των Σολ που θα 

τραγουδηθούν. 

 
 

• Τονίστε τη συσχέτιση μεταξύ του αριθμού των ήχων που τραγούδησαν και τον αριθμό των 
νοτών που είναι γραμμένες. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



30 
 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 4:   Η ΣΗΜΕΙΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΣΟΛ ΚΑΙ ΤΟΥ ΜΙ 
 

• Συζητήστε για την τοποθέτηση του Μι στο πεντάγραμμο. 
• Το Μι είναι μια αντιγραφή και είναι πάντα στη γραμμή ή στο διάστημα κάτω από το Σολ. 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 

 
 
• Δείξτε την τοποθέτηση του Σολ  στην αριστερή πλευρά του δίγραμμου ή του τρίγραμμου. 
• Οι μαθητές σχεδιάζουν το Σολ κι έπειτα το Μι. 
• Σιγουρευτείτε ότι αλλάζετε τη θέση του Σολ συχνά έτσι ώστε οι μαθητές να εξασκηθούν και στις 

γραμμές και στα διαστήματα που γράφονται το Σολ και το Μι. 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 5: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΠΕΝΤΑΓΡΑΜΜΟ ΣΤΟ ΠΑΤΩΜΑ  
 

• Ένας μαθητής γίνεται το Σολ στο πεντάγραμμο του πατώματος και ένας άλλος κάθεται στη 
θέση του Μι. 

• Αλλάξτε τη θέση του Σολ σε κάθε παράδειγμα. 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 6: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΟΝΟΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ  
      ΣΗΜΕΙΟΓΡΑΦΙΑΣ ΑΠΟ ΤΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΠΡΟΣ ΤΑ ΔΕΞΙΑ 
 

• Συγκρίνετε τη γραφή της μουσικής με τη γραφή της γλώσσας. 
• Επιλέξτε το όνομα ενός μαθητή από την τάξη  και γράψτε το με διάφορους  τρόπους. 

 

 
 

• Οδηγήστε τους μαθητές  να παρατηρήσουν ότι το «ΜΑΡΙΑ» είναι το σωστό, γιατί γράφεται από 
τα αριστερά προς τα δεξιά. 

• Παραλληλίστε το με τη κατεύθυνση από τα αριστερά προς τα δεξιά στη σημειογραφία της  
μουσικής. 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 7:  ΣΗΜΕΙΟΓΡΑΦΙΑ ΣΟΛ‐ΜΙ‐ΛΑ 
 

• Παρατηρήστε τη θέση του Σολ και του Μι στο τρίγραμμο. 
• Συζητήστε για τη θέση του Λα. 
• Αν το Σολ είναι μέσα σε διάστημα τότε το Λα είναι στην αμέσως επάνω γραμμή.  Αλλά αν το Σολ 

είναι πάνω σε γραμμή τότε το Λα είναι στο αμέσως επάνω διάστημα. 
• Χρησιμοποιώντας πεντάγραμμα με νότες από τσόχα ή πλαστικοποιημένα, οι μαθητές γράφουν 

μικρά μοτίβα Σολ‐Μι‐Λα που υπαγορεύονται από το δάσκαλο. 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ:  

 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 

• Ο δάσκαλος πετάει μπάλα του μπέιζμπολ (ή ένα μεγάλο κουβάρι) στον αέρα, τραγουδώντας, 
σε συγκεκριμένο ύψος και ρωτάει τους μαθητές αν πέταξε ψηλά ή χαμηλά. 

• Ρίχνει ξανά την μπάλα, αυτή το φορά με αντίθετο τρόπο. 
• Συνεχίστε με αυτόν τον τρόπο με τους μαθητές να ρίχνουν την μπάλα ο ένας στον άλλο και 

ρωτώντας αν πέταξε ψηλά ή χαμηλά. 
• Μετά, βάλτε τους μαθητές  να απαντήσουν με ψηλό ή χαμηλό ήχο της φωνής, όταν η μπάλα 

πετάει ψηλά ή χαμηλά αντίστοιχα. 
• Ο δάσκαλος λέει ένα ποίημα ενώ οι μαθητές κρατούν τον παλμό στα γόνατα. 
• Επαναλαμβάνουν το τραγούδι φράση φράση, προσθέτοντας  χειρονομίες στις νότες Σολ, Μι, 

Λα. 
• Αφού μάθουν το τραγούδι, συσχετίστε την εικόνα ενός τριώροφου σπιτιού με παράθυρα με το 

Σολ‐Μι‐Λα. (Οι εικόνες βρίσκονται στην παρακάτω σελίδα.) 
• Ακούστε τα τρία τονικά ύψη από το μεταλλόφωνο ένα ένα. 
• Βοηθήστε τους μαθητές να βρουν ποια νότα παίχτηκε, βάζοντας ένα μαθητή να τοποθετήσει 

ένα μαύρο τετράγωνο στο παράθυρο  του Σολ, του Μι ή του Λα. 
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ΠΑΙΧΝΙΔΙ:  

• Οι μαθητές τραγουδούν ένα τραγούδι και χτυπάνε παλμό ενώ ένας μαθητής πηγαίνει στο 
μεταλλόφωνο και στο τέλος του τραγουδιού αυτοσχεδιάζει στις νότες  Σολ ή Μι ή Λα. 

• Αυτός ο μαθητής διαλέγει κάποιον να πάει  και να ελευθερώσει το παράθυρο που έσπασε ο 
Γιάννης (μπορείτε να ανταλλάξετε το όνομα του Γιάννης με το όνομα του παιδιού). 

• Επιλέξτε ένα νέο «Γιάννη» και το παιχνίδι συνεχίζεται. 
 

ΕΠΕΚΤΑΣΗ: 
 

• Ο δάσκαλος παίζει μία μικρή μελωδία με τις νότες Σολ, Μι και Λα. 
• Οι μαθητές σημειώνουν με την μπάλα του μπέιζμπολ, όπως βλέπουμε παρακάτω. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
 

(1)2.2 C 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν μελωδικά μοτίβα με 
χειρονομική και συλλαβές (Σολ‐Μι, Σολ‐Μι‐Λα). 

 
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΤΟ ΣΟΛ, ΤΟ ΜΙ ΚΑΙ ΤΟ ΛΑ 
 

• Πριν το ξεκίνημα του αυτοσχεδιασμού σε μελωδίες με το Σολ, το Μι και το Λα, οι μαθητές θα 
πρέπει να έχουν αποκτήσει ευχέρεια με τους ψηλούς και τους χαμηλούς ήχους. 

• Βάζουμε τους μαθητές να αναγνωρίζουν ποιοι από τους ήχους που τραγουδάει ή παίζει ο 
δάσκαλος είναι ψηλοί ή χαμηλοί. 

• Ξεκινήστε με το διάστημα της 3ης μικρής προς τα κάτω, τραγουδώντας ονόματα, μέρες της 
εβδομάδας, ονόματα των μαθητών, αγαπημένα φαγητά, αυτοκίνητα, ονόματα ζώων, παιδικά 
τραγούδια, κλπ... 

• Παίξτε το “Word Chain”(παιχνίδι με λέξεις  όπου ο παίχτης λέει μία λέξη που ξεκινάει από το 
γράμμα που τελείωσε η προηγούμενη) χρησιμοποιώντας το Σολ, το Μι και το Λα. 

 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2: ΑΥΤΟΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΣ ΜΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΣΚΗΝΙΚΑ 

• Χρησιμοποιείστε κούκλες για να βοηθήστε τους μαθητές να μην  επικεντρώνονται στο τραγούδι 
τους. 

• Ο δάσκαλος τραγουδάει επιλεγμένες ερωτήσεις στους μαθητές, οι οποίοι απαντάνε με τη 
βοήθεια της κούκλας. 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 
 

 



36 
 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:  
 

• Παρουσιάστε διάφορες κούκλες. 

• Δείξτε στα παιδιά πως να κρύψουν καλά τις κούκλες πίσω από την πλάτη, καθώς τραγουδούν 
το Α και το Β μέρος του τραγουδιού. 

• Φτιάξτε ερωταπαντήσεις. 

• Μοιράστε τις κούκλες στους μαθητές. 

• Ο δάσκαλος τραγουδάει το Α μέρος του τραγουδιού και οι μαθητές το Β μέρος. 

• Κάθε μαθητής ξεχωριστά σηκώνει το χέρι για να κάνει ερωτήσεις δημιουργώντας τη δικιά του 
μελωδία. 

• Οι κούκλες κρυμμένες πίσω από την πλάτη των μαθητών εμφανίζονται για να απαντήσουν 
«ναι» ή «όχι» στις ερωτήσεις των μαθητών. 

• Όταν η απάντηση είναι «ναι», το τραγούδι επαναλαμβάνεται από την επόμενη κούκλα. 

• Αν η διαδοχή των ερωτήσεων είναι πολύ μεγάλη, τραγουδήστε απλώς «Τι κάνεις;». Με την 
απάντηση τελειώνει η δραστηριότητα. 
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(1)2.2 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν μελωδικά μοτίβα με 
χειρονομίες και συλλαβές (Σολ‐Μι και Σολ‐Μι‐Λα). 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την ικανότητα να αναπαράγουν τα τονικά ύψη των φθόγγων Σολ‐Μι και  
Σολ‐Μι‐Λα χρησιμοποιώντας παράλληλα χειρονιμική και μελωδικές συλλαβές. 

 

Παράδειγμα Αξιολόγησης: 

ΥΛΙΚΑ: Διάφορα τραγούδια με τη χρήση μοτίβων Σολ‐Μι‐Λα. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ: Ο δάσκαλος τραγουδάει τραγούδια χρησιμοποιώντας τη χειρονομική. Οι μαθητές 
επαναλαμβάνουν με τη χρήση σολφέζ και της χειρονομικής αναπαράγοντας τα τονικά ύψη. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Παρατηρήστε την επιδεξιότητα ή μη των μαθητών και καταγράψτε. Επαναλάβετε τη 
διδασκαλία εφ’ όσον κριθεί απαραίτητη. 

 

ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: 

Αξιολόγηση σε ομάδες:                                                                             

 Σόλο Επίδειξη                                                                                 
 Επίδειξη σε Μικρή Ομάδα 

Επίδειξη σε Μεγάλη Ομάδα 

Τρόπος Αξιολόγησης: 

 Ακουστικός 
Προφορικός 
Οπτικός 

 Κιναισθητικός 
Γραπτός  
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ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΣΤΗ ΜΕΛΩΔΙΑ 
Στόχοι: 

 

(1)2.3 
Παρουσίαση μίας ποικιλίας από τραγούδια ρεπερτορίου με 

πολιτιστικό/ιστορικό πλαίσιο , που περιλαμβάνουν 
παιχνιδοτράγουδα, κυκλικά τραγούδια, πατριωτικά, 

εποχιακά, πολυπολιτισμικά και παραδοσιακά τραγούδια  
μέσω: 

 
2.3S  Του Τραγουδιού 

 
Ο δάσκαλος θα πρέπει να παρέχει  γενικές πληροφορίες οι οποίες περιλαμβάνουν ασυνήθιστες έννοιες, 

ιστορικές πληροφορίες και πολιτισμικό πλαίσιο. 

 

Στόχος προς αξιολόγηση: 

Οι μαθητές  εκτελούν τουλάχιστον δύο τραγούδια ρεπερτορίου από την κάθε βασική 
κατηγορία. Επιπλέον, οι μαθητές θα συζητήσουν για το πολιτιστικό /ιστορικό πλαίσιο με 

κατανόηση. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ‐  ΜΕΛΩΔΙΑ – ΤΡΑΓΟΥΔΙ 

(1)2.3S 
Οι μαθητές θα τραγουδήσουν μία ποικιλία από τραγούδια ρεπερτορίου με 
πολιτιστικό/ιστορικό πλαίσιο, που συμπεριλαμβάνουν παιχνιδοτράγουδα, 

κυκλικά τραγούδια, πατριωτικά, εποχιακά, πολυπολιτισμικά και παραδοσιακά 
τραγούδια. 

 
Οι μαθητές μαθαίνουν το ρεπερτόριο μέσω των δραστηριοτήτων που αποτελούν 
διδακτέα ύλη.  
Το ρεπερτόριο μπορεί να χρησιμοποιηθεί με ποικίλους τρόπους 
συμπεριλαμβάνοντας την ενίσχυση και την  βελτίωση των παρακάτω: 
 
1. Παλμός του δίσημου μέτρου  (1)1.1 
2. Ρυθμικά μοτίβα   (1)1.2 
3. Σωστή παραγωγή της φωνής   (1)2.1 
4. Μελωδικά μοτίβα   (1)2.2 
5. Κατεύθυνση της μελωδίας  (1)2.5 
6. Αντιθέσεις ψηλά/χαμηλά  (1)2.6 
7. Μελωδική γραμμή        (1)2.7 
8. Μείζονα/Ελάσσονα Τονικότητα   (1)3.1 
9. Φράση                   (1)4.1 
10. Φόρμα ΑΒ/ΑΒΑ  (1)4.2 
11. Ταχύτητα        (1)5.2 
12. Δυναμικές       (1)5.3 
13. Μουσική διαφόρων πολιτισμών   (1)5.5 
14. Διπλή διαστολή, επανάληψη  (1)5.7 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΤΡΑΓΟΥΔΩΝΤΑΣ ΜΙΑ ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΑΠΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ 

• Επιλέξτε και τραγουδήστε μία ποικιλία τραγουδιών από τις διαφορετικές κατηγορίες. 

• Επιλέξτε τραγούδια από τα παραπάνω παραδείγματα ή διαλέξτε κάποια δικά σας. 
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(1)2.3 

Οι μαθητές θα τραγουδήσουν μία ποικιλία από τραγούδια 
ρεπερτορίου με πολιτιστικό/ιστορικό πλαίσιο, που 

συμπεριλαμβάνουν παιχνιδοτράγουδα, κυκλικά τραγούδια, 
πατριωτικά, εποχιακά, πολυπολιτισμικά και παραδοσιακά 

τραγούδια. 
 

Στόχος προς αξιολόγηση: 

Οι μαθητές  εκτελούν τουλάχιστον δύο τραγούδια ρεπερτορίου από την κάθε βασική κατηγορία. 
Επιπλέον, οι μαθητές θα συζητήσουν για το πολιτιστικό /ιστορικό πλαίσιο με κατανόηση. 

 

Παράδειγμα Αξιολόγησης: 

ΥΛΙΚΑ: Μια επιλογή τουλάχιστον δύο τραγουδιών ρεπερτορίου από κάθε κατηγορία. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ: Οι μαθητές εκτελούν κομμάτια χωρίς τη βοήθεια του δασκάλου καθώς απαντούν σε 
ερωτήσεις σχετικά με το νόημα των λέξεων  και το πολιτιστικό/ιστορικό πλαίσιο. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Παρατηρήστε την επιδεξιότητα ή μη των μαθητών και καταγράψτε. Επαναλάβετε τη 
διδασκαλία εφ’ όσον κριθεί απαραίτητη. 

 

Επιλογές Αξιολόγησης: 

Αξιολόγηση σε ομάδες:                                                                             

Σόλο Επίδειξη                                                                                 
Επίδειξη σε Μικρή Ομάδα 

 Επίδειξη σε Μεγάλη Ομάδα 

Τρόπος Αξιολόγησης: 

 Ακουστικός 
 Προφορικός 

Οπτικός 
Κιναισθητικός 

    Γραπτός 
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ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΣΤΗ ΜΕΛΩΔΙΑ 
Στόχοι: 

(1)2.4 
Κατανόηση της σχέσης μεταξύ του μεγέθους της ηχητικής 

πηγής και του τονικού του ύψους μέσω: 
    

2.4P      της Εκτέλεσης 
 

 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Ο κάθε μαθητής κατηγοριοποιεί το τονικό ύψος  από δύο μπάρες ή δύο ακαθόριστου τονικού ύψους  
κρουστά όργανα ως ψηλότερo ή χαμηλότερo, αφού ακούσουν τους ήχους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



42 
 

ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΕΚΤΕΛΕΣΗ 

(1)2.4P 
Ο μαθητής θα δείξει ότι κατανοεί τη σχέση μεταξύ μεγέθους 

της ηχητικής πηγής και του τονικού του ύψους. 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΣΥΓΚΡΙΝΟΝΤΑΣ ΤΑ ΤΟΝΙΚΑ ΥΨΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΩΝ ΜΟΥΣΙΚΩΝ 
ΟΡΓΑΝΩΝ ΜΕ ΜΙΚΡΟΤΕΡΑ 

• Συζητήστε για τους ήχους των μεγαλύτερων και των μικρότερων ρυθμικών κρουστών 
οργάνων. 

• Οδηγήστε τους μαθητές να κατανοήσουν ότι τα μεγάλα όργανα έχουν «χαμηλότερο» ήχο 
και ότι τα μικρά έχουν «ψηλότερο» ήχο. 

• Ο δάσκαλος φωνάζει «ψηλότερα» ή «χαμηλότερα» και διαλέγει ένα μαθητή να παίξει έναν 
αντίστοιχο ήχο σε ένα κρουστό όργανο. 

• Στη συνέχεια αυτή η έννοια ενισχύεται μέσω δραστηριοτήτων στην τάξη. 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΣΥΓΚΡΙΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΤΟΝΙΚΟ ΥΨΟΣ ΑΠΟ ΤΙΣ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΜΙΚΡΟΤΕΡΕΣ ΜΠΑΡΕΣ ΤΩΝ ΜΕΛΩΔΙΚΩΝ ΚΡΟΥΣΤΩΝ 

• Συζητήστε  τη σχέση μεταξύ των μεγαλύτερων μπαρών με χαμηλότερο ήχο και των 
μικρότερων μπαρών με ψηλότερο ήχο. 

• Κατανοήστε ότι οι μπάρες με χαμηλότερο ήχο είναι στα αριστερά και οι μπάρες με το 
ψηλότερο ήχο είναι στα δεξιά. 

• Στη συνέχεια αυτή η έννοια ενισχύεται μέσω δραστηριοτήτων στην τάξη. 
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(1)2.4 
 

Οι μαθητές δείχνουν ότι κατανοούν τη σχέση μεταξύ του 
μεγέθους της ηχητικής πηγής και του τονικού του ύψους. 

 
 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Ο κάθε μαθητής κατηγοριοποιεί το τονικό ύψος  από δύο μπάρες ή δύο ακαθόριστου τονικού ύψους 
κρουστά όργανα ως ψηλότερο ή χαμηλότερο, αφού ακούσουν τους ήχους. 

 

Παράδειγμα Αξιολόγησης: 

ΥΛΙΚΑ: Μια επιλογή από μικρότερες/μεγαλύτερες μπάρες μελωδικών κρουστών και μία επιλογή από  
ρυθμικά κρουστά όργανα. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ:  Κάθε μαθητής παίζει στις δύο επιλεγμένες μπάρες των μελωδικών κρουστών ή στα 
ρυθμικά κρουστά όργανα. Μετά την εκτέλεση, ο μαθητής αναγνωρίζει τα τονικά ύψη ως ψηλότερα ή 
χαμηλότερα. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Παρατηρήστε την επιδεξιότητα ή μη των μαθητών και καταγράψτε. Επαναλάβετε τη 
διδασκαλία εφ’ όσον κριθεί απαραίτητη. 

 

Επιλογές Αξιολόγησης: 

Αξιολόγηση σε ομάδες:                                                                             

 Σόλο Επίδειξη                                                                                 
 Επίδειξη σε Μικρή Ομάδα 

Επίδειξη σε Μεγάλη Ομάδα 

Τρόπος Αξιολόγησης: 

 Ακουστικός 
 Προφορικός 

  Οπτικός 
  Κιναισθητικός 
  Γραπτός 
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ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΣΤΗ ΜΕΛΩΔΙΑ 
Στόχοι: 

 (1)2.5 
Παρουσίαση της κατανόησης της μελωδικής γραμμής μέσω: 

 
2.5M  της Κίνησης 
2.5S   του Τραγουδιού 
2.5L    της Ακρόασης 
2.5P    της Εκτέλεσης 
2.5R    της Ανάγνωσης/Σημειογραφίας 
 

Η μελωδική γραμμή όπως ορίζεται στη διδακτέα ύλη είναι μία σειρά από τονικά ύψη σε διαδοχική 
ανιούσα και κατιούσα κίνηση. 
 

 

 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την κατανόηση της μελωδικής  γραμμής  μέσω την κίνησης χωρίς τη 
βοήθεια του δασκάλου. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΚΙΝΗΣΗ 

(1)2.5 M 
Τα παιδιά θα παρουσιάσουν την κατανόηση της μελωδικής  

γραμμής. 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΚΙΝΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΠΑΝΩ ΚΑΙ ΠΡΟΣ ΤΑ ΚΑΤΩ 

• Επιλέξτε ένα τραγούδι που κινείται από χαμηλά προς ψηλά ή από ψηλά προς χαμηλά. 

• Οι μαθητές σηκώνουν τα χέρια προς τα πάνω ή προς τα κάτω ακλουθώντας τη γραμμή του 
ήχου. 

• Σηκώστε ολόκληρο το σώμα για να αποκριθείτε στη μελωδική γραμμή. 

• Διαφοροποιείστε την ταχύτητα από τα παρακάτω παραδείγματα. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 

• Οι μαθητές προσποιούνται ότι είναι καρποί ενός δέντρου. 

• Χρησιμοποιείστε τον ήχο του ταμπουρίνου για να σημάνετε τη βροχή. 

• Ο δάσκαλος αυτοσχεδιάζει κινούμενος από τους χαμηλούς προς τους ψηλούς ήχους στο 
πιάνο ενώ οι μαθητές παριστάνονται ότι ανθίζουν στο δέντρο. 

• Μετά την προετοιμασία της παραπάνω κίνησης, εισάγετε το τραγούδι με την επανάληψη 
κάθε φράσης από τα παιδιά. 

ΠΑΙΧΝΙΔΙ: 

• Ένας μαθητής, στο κέντρο, αποφασίζει το είδος και το σχήμα του δέντρου. 

• Όλοι κάνουν πως μεγαλώνουν και σχηματίζουν το δέντρο καθώς το πιάνο παίζει με κίνηση 
από τους χαμηλούς προς τους ψηλούς ήχους. 

• Έπειτα, κρατώντας σταθερό παλμό στα πόδια, ο κύκλος κινείται με φορά αντίθετη των 
δεικτών του ρολογιού καθώς τραγουδούμε το τραγούδι. 

• Κάθε φορά επιλέγονται άλλοι μαθητές και το παιχνίδι συνεχίζεται. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΤΡΑΓΟΥΔΙ 

(1)2.5S 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την κατανόηση της μελωδικής 

γραμμής. 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΗΧΟΥΣ ΤΗΣ ΦΩΝΗΣ 

• Χρησιμοποιώντας μία σειρήνα ή τον ήχο της σειρήνας, οι μαθητές μιμούνται τους ήχους με 
ανοδική ή καθοδική κίνηση με τις φωνές τους. 

• Χρησιμοποιείστε άλλες νοητικές εικόνες για να μιμηθείτε με τη φωνή: 
‐την απογείωση/εκτόξευση μίας  ρουκέτας  
‐έναν ανελκυστήρα 
‐το ανέβασμα της σκάλας  
‐το σκαρφάλωμα μίας γάτας στο δέντρο 
‐ένα μπαλόνι με ήλιο που φεύγει προς τα πάνω 
‐την προσγείωση ενός αλεξίπτωτου 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2:  ΤΡΑΓΟΥΔΩΝΤΑΣ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΜΕ ΣΑΦΗ ΜΕΛΩΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ 

• Επιλέξτε ένα τραγούδι με μία ξεκάθαρη μελωδική γραμμή. 

• Χρησιμοποιείστε κινήσεις των χεριών ή του σώματος για να βοηθήσετε την παραστατικότητα 
στην απόδοση της μελωδικής γραμμής. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΑΚΡΟΑΣΗ 

 

(1)2.5L 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την κατανόηση της μελωδικής 

γραμμής. 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ 

• Επιλέξτε ένα παράδειγμα ακρόασης που να δίνει έμφαση στη μελωδική γραμμή. 

• Βάλτε τους μαθητές να κουνήσουν τα σώματά τους ανοδικά ή καθοδικά σύμφωνα με τη 
μελωδική γραμμή. 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: Ο Πέτρος και ο Λύκος, του Prokofiev, Εισαγωγή. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: Βαρελάκια, του Bizet από τα Παιχνίδια για Παιδιά. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΕΚΤΕΛΕΣΗ 

 
(1)2.5P 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την κατανόηση της μελωδικής 
γραμμής. 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΠΑΙΔΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΕΣ 

• Επιλέξτε γνωστά παιδικά τραγούδια, ρίμες, ποιήματα και ιστορίες που οι μαθητές μπορούν να 
εξερευνήσουν χρησιμοποιώντας ανοδικά και καθοδικά μοτίβα στα μελωδικά κρουστά όργανα. 

  

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: 

 

• Διδάξτε ή κάντε επανάληψη τη ρίμα. 

• Κάντε εφαρμογή στα όργανα κινούμενοι προς τα πάνω κι έπειτα  πέφτοντας προς τα κάτω. 
Προσθέστε το στις ρίμες. 

• Προσθέστε και άλλα ηχητικά εφέ και παρουσιάστε τη ρίμα. 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3: 

Ο ΜΠΙΛΙ και Ο ΒΙΑΣΤΙΚΟΣ 

                                                                                                                                            Paul Terry 

Ο Μπίλι ζούσε στην εξοχή στους πρόποδες ενός μεγάλου λόφου. (Δείξτε τις χαμηλότερες νότες του ξυλοφώνου.) 
Κάθε μέρα ο Μπίλι θα έβγαζε βόλτα το σκύλο του, τον Βιαστικό. (Παίξτε πολλές  επαναλαμβανόμενες φορές το 
χαμηλό ντο.) Τον ονόμασε Βιαστικό γιατί πάντα βιαζόταν. Ο Μπίλι έλεγε συνεχώς «Μη βιάζεσαι Βιαστικέ!». 

Ο Ρας ονειρεύτηκε μία μέρα όταν θα μεγάλωνε και θα γινόταν ένας μεγάλος γερμανικός ποιμένας και ήθελε 
περισσότερη και περισσότερη εξάσκηση. Γι΄ αυτό, ο Μπίλι άρχισε να ανεβαίνει με τον Βιαστικό το λόφο για 
περισσότερη έντονη σωματική άσκηση. (Ανεβείτε στο ξυλόφωνο από το ντο έως το Λα μία νότα κάθε φορά, 
επιδεικνύοντας μία αργή  σταθερή ανοδική πορεία. Σταματήστε και κρατήστε τις μαλλέτες στη ψηλή νότα.) Μια 
μέρα όταν  Μπίλι και ο Βιαστικός ξεκουράζονταν στην κορυφή του λόφου, ο Βιαστικός είδε μία γάτα στους 
πρόποδες του λόφου. Ξέφυγε από τον Μπίλι και έτρεξε κατηφορίζοντας το λόφο. (εκτελέστε γλισσάντο προς τα 
κάτω). 

Ο Μπίλι έτρεξε κατηφορίζοντας πίσω του. (Επαναλάβετε τα γλισσάντο προς τα κάτω.) Τότε μίλησε στο Ρας για τα 
πλεονεκτήματα του να είσαι καλός σκύλος και του είπε να τον ακολουθήσει πίσω στο λόφο. (Ανεβείτε μία μία 
νότα πάλι.) Όταν κάθισαν, ο Μπίλι εντόπισε ένα φορτηγάκι με παγωτό στους πρόποδες του λόφου. (Βάλτε έναν 
μαθητή να παίξει κουδουνάκια για να δείξει το φορτηγάκι του παγωτατζή που πλησιάζει.) Έπειτα κατέβηκαν μαζί 
το λόφο χοροπηδώντας, Ο Μπίλι έψαξε μανιωδώς για τα χρήματα που είχε κρατήσει στο τζιν  του για τέτοιες 
περιπτώσεις, αλλά δεν μπορούσε να τα βρει. Ρώτησε τον παγωτατζή αν θα μπορούσε να προσέχει τον Βιαστικό 
όσο αυτός θα ανέβαινε ξανά στο λόφο να ψάξει τα χρήματά του. (Αφήνουμε τη μία μαλλέτα στους πρόποδες του 
λόφου.) 

Αλλά τι συμβαίνει όταν εσύ παίρνεις τρεις μπάλες παγωτού; Σωστά, η μπάλα που είναι στην κορυφή πάντα 
πέφτει κάτω. Αλλά όλα εντάξει. Ο Βιαστικός το καταβρόχθισε όλο με μιας. Τώρα χρειάζονταν πραγματικά να 
τελειώσουν εκείνη τη βόλτα για να αποβάλλουν όλο εκείνο το λίπος  και τη χοληστερίνη για τα οποία πάντα 
μιλούσε η μαμά του Μπίλι. Έτσι έτρεξαν πίσω στο βουνό. (Παίζουμε με τις δύο μαλλέτες γλισσάντο προς τα 
πάνω.) Αλλά τι γίνεται όταν ανηφορίζεις στο λόφο τρέχοντας με δύο ή τρεις μπάλες παγωτού στο στομάχι; Σωστά, 
νιώθεις να ανακατεύεται το στομάχι σου. Ο Μπίλι ξεκίνησε να περπατάει αργά, βήμα βήμα, κατεβαίνοντας το 
λόφο με τον Βιαστικό, τραβώντας τον σε όλο το δρόμο. Ο Μπίλι του υπενθύμισε‐ΜΗΝ ΒΙΑΖΕΣΑΙ‐αλλά αυτή τη 
φορά, επειδή ο σκύλος ένιωθε επίσης άρρωστος,  τον ακολούθησε υπάκουα. Όταν έφτασαν στο σπίτι τους στους 
πρόποδες του λόφου, είπαν αντίο στον αγαπημένο τους λόφο και μπήκαν ξανά μέσα στο σπίτι. Τέλος. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 

• Διηγηθείτε την ιστορία παρουσιάζοντας τη μελωδική γραμμή σε ένα  μελωδικό κρουστό 
όργανο. 

• Οι μαθητές κάνουν εξάσκηση τα μουσικά θέματα, μιμούμενοι το δάσκαλο. 

• Θυμίστε τους μαθητές να σημειώσουν ποιο μέρος αντιστοιχεί στην κορυφή του βουνού και 
ποιο στους πρόποδες αγγίζοντας ελαφρά το όργανο. 

• Αφού οι μαθητές εξοικειωθούν με την ιστορία, χωρίστε τους σε ζευγάρια. Δύο μαθητές 
κάθονται μπροστά από κάθε όργανο, ο καθένας με μία μαλλέτα. 

• Ο ένας μαθητής παίζει το μέρος του «Μπίλι» και ο άλλος μαθητής παίζει το μέρος του 
«Βιαστικού». 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ –ΜΕΛΩΔΙΑ –ΑΝΑΓΝΩΣΗ/ΣΗΜΕΙΟΓΡΑΦΕΙΑ 

(1)2.5R 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την κατανόηση της μελωδικής 

γραμμής. 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΠΡΟΣΘΕΤΟΝΤΑΣ ΗΧΟΥΣ ΟΡΓΑΝΩΝ ΜΕ ΕΙΚΟΝΕΣ 

• Επιλέξτε ένα τραγούδι για να το τραγουδήσετε ως το μέρος Α. 

• Δημιουργήστε ένα Β μέρος στο οποίο τα όργανα να παίζουν ανιούσες ή κατιούσες μελωδικές 
γραμμές που να αντιστοιχούν σε εικόνες–οδηγούς που ταιριάζουν στο τραγούδι. 

• Εκτελέστε. 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Falling Star‐Η μουσική και οι εικόνες βρίσκονται στην επόμενη σελίδα. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 

• Παρουσιάστε τις εικόνες – διηγηθείτε το κείμενο ενώ δείχνετε τις εικόνες. 

• Βρείτε τον αριθμό των φράσεων. (4) 

• Διδάξτε το κείμενο: προσθέστε τη μελωδία. 

• Προσθέστε το άλτο ξυλόφωνο και το μπάσο ξυλόφωνο. 

• Προσθέστε ζίλια για τη  «(κου‐) τί»/ “night”. 

• Κάντε εξάσκηση τα μέρη. 

• Συζητήστε για τον ήχο που θα έκανε ένα αστέρι που πέφτει (π.χ. «ου»‐ήχος της φωνής). 

• Συζητήστε για ποιο όργανο  θα μπορούσε να ηχεί όπως ένα αστέρι που πέφτει μέσα σε ένα 
δοχείο. (π.χ. κουδουνάκια, καμπανάκια, γλισσάντο στο μεταλλόφωνο). 

• Συζητήστε για  ποιο όργανο θα μπορούσε να ηχεί όπως το βίδωμα ενός καπακιού (π.χ. ροκάνα). 

• Συζητήστε για  ποιο όργανο θα μπορούσε να ηχεί όπως ένα αστέρι που επιστρέφει ξανά στον 
ουρανό. 

• Αντιστοιχίστε ένα όργανο για κάθε εικόνα (φράση). 

• Εκτελέστε: 
Α  Τραγούδι με συνοδεία 
Β  Πλαισιώστε το ποίημα με  ξεχωριστά όργανα για κάθε φράση. 
Α  Τραγούδι με συνοδεία 

 

 

 

 

 



53 
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 (1)2.5 
 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την κατανόηση της μελωδικής 
γραμμής. 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Ο κάθε μαθητής θα παρουσιάσει την κατανόηση της μελωδικής γραμμής μέσω της κίνησης  χωρίς τη 
βοήθεια του δασκάλου. 

 

Παράδειγμα Αξιολόγησης: 

ΥΛΙΚΑ: Παραδείγματα με ανιούσα ή κατιούσα μελωδική γραμμή παιγμένα στο πιάνο από το δάσκαλο. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ:  Με κρυμμένο το κλαβιέ, ο δάσκαλος παίζει μία σειρά από ανιόντα ή κατιόντα 
μοτίβα. Οι μαθητές κλείνουν τα μάτια και αποδίδουν τη μελωδική γραμμή με κινήσεις των χεριών. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Παρατηρήστε την επιδεξιότητα ή μη των μαθητών και καταγράψτε. Επαναλάβετε τη 
διδασκαλία εφ’ όσον κριθεί απαραίτητη. 

 

Επιλογές  Αξιολόγησης: 

Αξιολόγηση σε ομάδες:                                                                             

 Σόλο Επίδειξη                                                                                 
 Επίδειξη σε Μικρή Ομάδα 
 Επίδειξη σε Μεγάλη Ομάδα 

Τρόπος Αξιολόγησης: 

 Ακουστικός 
              Προφορικός 
              Οπτικός 

 Κιναισθητικός 
Γραπτός 
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ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΣΤΗ ΜΕΛΩΔΙΑ 
Στόχοι: 

 

 

(1)2.6 
Παρουσιάσουν αντιθέσεις ψηλών και χαμηλών φθόγγων 

μέσω: 
   

  2.6M  της Κίνησης 
  2.6S   της Ομιλίας/Τραγουδιού 
  2.6L  της Ακρόασης 

2.6P  της Εκτέλεσης 
2.6R  της Ανάγνωσης/Σημειογραφίας 

 

 

 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα αντιστοιχήσουν τα ψηλότερα και τα χαμηλότερα τονικά ύψη με τις αντίστοιχες κινήσεις. 

 

 

 

 

 

                        

 

 

 

 



56 
 

ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΚΙΝΗΣΗ 

(1)2.6M 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν αντιθέσεις ψηλών και 

χαμηλών φθόγγων. 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1: ΦΤΙΑΧΝΟΝΤΑΣ ΑΓΑΛΜΑΤΑ 

• Ζητήστε από τους μαθητές να αποκριθούν στους ψηλούς και χαμηλούς ήχους φτιάχνοντας 
ψηλά ή χαμηλά επίπεδα: ο δάσκαλος δίνει τους ήχους. 

• Καθοδηγήστε τους μαθητές να τεντωθούν ψηλά ή χαμηλά με τους βραχίονες. 

• Σκεφτείτε άλλα μέρη του σώματος που μπορείτε να τοποθετήσετε ψηλά ή  χαμηλά. 

• Έπειτα, διαλέξτε δύο κρουστά όργανα, ένα για να κάνει ψηλό ήχο κι ένα για να κάνει χαμηλό 
ήχο. 

• Ο δάσκαλος προσδιορίζει ένα μέρος του σώματος και παίζει ένα από τα κρουστά όργανα. 

• Οι μαθητές αποκρίνονται με ψηλά ή χαμηλά επίπεδα κινήσεων, χρησιμοποιώντας το μέλος του 
σώματος που προσδιόρισε ο δάσκαλος. 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΚΙΝΗΣΗ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΚΙ ΕΠΙΤΟΠΙΑ ΚΙΝΗΣΗ 

• Ο δάσκαλος προβάλλει τις αντιθέσεις μεταξύ ψηλών και χαμηλών ήχων(πιάνο, μελωδικά 
κρουστά όργανα, άτονα κρουστά). 

• Οι μαθητές εξερευνούν την κίνηση  στο χώρο και τις επιτόπια κίνηση στα ψηλά και χαμηλά 
επίπεδα. 

• Προσθέστε χρωματιστά μαντίλια ή κορδέλες διαλέγοντας ένα χρώμα που αντιστοιχεί στους 
ψηλούς ήχους κι ένα χρώμα που αντιστοιχεί στους χαμηλούς ήχους. 

• Η σιωπή σημαίνει πάγωμα την κίνησης. 

• Προκαλέστε τους μαθητές, παίζοντας ψηλά και χαμηλά την ίδια στιγμή. 

 

ΕΠΕΚΤΑΣΗ: 

• Κάθε μαθητής έχει μία μπάλα. 

• Καθοδηγήστε τους μαθητές να αποκριθούν  σε ψηλούς ήχους με τίναγμα και πιάσιμο και σε 
χαμηλούς ήχους με χοροπήδημα και πιάσιμο. 

• Ο  δάσκαλος παίζει τους ήχους. 

• Μετά τους δύο, ακολουθούν τρεις ήχοι. 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 

• Οι μαθητές στέκονται διασκορπισμένοι. 

• Ο δάσκαλος παίζει ένα ψηλό ή χαμηλό ήχο στο πιάνο ή σε άτονα κρουστά όργανα. 

• Οι μαθητές αποκρίνονται φτιάχνοντας αγάλματα  από το Χάλοουιν για τους ψηλούς και τους 
χαμηλούς ήχους, (μάγισσα, φάντασμα, κλπ...). 

• Εκτελέστε το ποίημα ανάμεσα σε κάθε αναπαράσταση αγάλματος. 
 

ΦΟΡΜΑ:  

Α   Ποίημα 
Β  Αυτοσχεδιασμός του δασκάλου, άγαλμα 
Α  Ποίημα 
Β  Αυτοσχεδιασμός του δασκάλου, άγαλμα 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΟΜΙΛΙΑ/ΤΡΑΓΟΥΔΙ 
 

(1)2.6S 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν αντιθέσεις ψηλών και 

χαμηλών φθόγγων. 
 

 
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΠΑΙΔΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ 

• Κρατώντας σταθερό παλμό στα γόνατα, εκτελέστε ξανά ένα γνωστό παιδικό τραγούδι. 

• Καθοδηγήστε τους μαθητές να αλλάξουν τη φωνή τους ανάλογα με τα σήματα  που δίνει ο 
δάσκαλος για τους ψηλούς ή τους χαμηλούς ήχους. 

• Αρχικά, εναλλάξτε τα ψηλά η χαμηλά σήματα, αλλάζοντας στην αρχή κάθε φράσης. 

• Διαλέξτε ένα μαθητή να διευθύνει δίνοντας ψηλά ή χαμηλά σήματα. 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΑΚΡΟΑΣΗ 

(1)2.6L  
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν αντιθέσεις ψηλών και 

χαμηλών φθόγγων. 
 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ 

• Επιλέξτε ένα ακουστικό κομμάτι με αντιθέσεις  ψηλών και χαμηλών φθόγγων. 

• Οι μαθητές κινούνται ψηλά ή χαμηλά ώστε να αναπαριστούν τη μουσική. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: “The Damnation of Faust,” του Berlioz από το Ballet of the Sylphs. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: “Long‐Eared Persons,” του Saint‐Saens από το Carnival of the Animals. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3: “Montage 1: Hens and Rooters, The Elephant, Persons with Long Ears,” του Saint ‐Saens 
από το Carnival of the Animals. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΕΚΤΕΛΕΣΗ 

(1)2.6P 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν αντιθέσεις ψηλών και 

χαμηλών φθόγγων. 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΠΟΙΗΣΗ 

• Επιλέξτε ένα ποίημα, ορίστε αριθμό φράσεων και παίξτε σε μελωδικά κρουστά όργανα σε κάθε 
πεντατονική κλίμακα εναλλάσσοντας φράσεις ανάμεσα σε ψηλούς και χαμηλούς ήχους. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 

• Συζητήστε για πηγές ψηλών ήχων (πουλιά, σειρήνες, καμπάνες, κόρνες, κλπ...). 

• Συζητήστε για πηγές χαμηλών ήχων (λιοντάρια, ρυμουλκό πλοίο, κόρνες ομίχλης, σεισμός, 
κλπ...). 

• Διδάξτε το ποίημα. 

• Χτυπήστε ελαφριά το ρυθμό από τη δεύτερη φράση: μεταφέρετε στη ψηλή περιοχή μελωδικών 
κρουστών οργάνων σε πεντατονική. 

• Χτυπήστε ελαφριά το ρυθμό από τη τέταρτη φράση: μεταφέρετε στη χαμηλή περιοχή 
μελωδικών κρουστών οργάνων. 

• Εκτελέστε το ποίημα, λέγοντας λέξεις από τη δεύτερη και την τέταρτη φράση από μέσα σας. 

 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΗΧΟΥΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

• Ξεκινήστε από την εξερευνώντας ψηλούς και χαμηλούς ήχους μέσω της ομιλίας. 

• Ερευνήστε ήχους της τάξης ή του εξωτερικού περιβάλλοντος, οι οποίοι να είναι ψηλότεροι ή 
χαμηλότεροι. 

• Κάποια παραδείγματα πιθανόν να περιλαμβάνουν: χτύπημα με το μολύβι στον κάδο των 
αχρήστων, ο ήχος της ξύστρας, χτύπημα στο καπάκι του πιάνου, χτύπημα στον τοίχο, 
χτυπώντας τα πόδια στο έδαφος,  αναπήδηση της μπάλας στο τσιμέντο, κλπ... 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΑΝΑΓΝΩΣΗ/ΣΗΜΕΙΟΓΡΑΦΙΑ 

(1)2.6R  
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν αντιθέσεις ψηλών και 

χαμηλών φθόγγων. 
 

 

 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΕΙΚΟΝΕΣ 

• Δείξτε μία εικόνα με τον ουρανό και τη θάλασσα. 

• Συζητήστε τι θα μπορούσαμε να βρούμε «χαμηλά» στον ωκεανό ή «ψηλά» στον ουρανό. 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: 
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 

• Διδάξτε το ποίημα. 

• Ρωτήστε τους μαθητές τι ήχους θα μπορούσαν να κάνουν με τη φωνή τους για ό, τι είναι ψηλά 
(δείξτε τους τα τέσσερα αστέρια καθώς δημιουργούν οι μαθητές ψηλούς ήχους). 

• Επαναλάβετε τη διαδικασία για τους χαμηλούς ήχους, δείχνοντας τα ψάρια. 

• Συνδυάστε αστέρια και ψάρια για να δημιουργήσετε μοτίβα ψηλών και χαμηλών ήχων. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: Το Παιχνίδι της Μάγισσας/του Φαντάσματος 

• Σχεδιάστε ή αγοράστε μία εικόνα στοιχειωμένου σπιτιού και πλαστικοποιήστε την ή 
τοποθετήστε την στο κέντρο του πίνακα. 

• Φτιάξτε ένα σετ από φαντάσματα και ένα σετ από μάγισσες, ένα για κάθε παιδί της  τάξης. 

• Αφήστε τον κάθε μαθητή να επιλέξει ή μία μάγισσα ή ένα φάντασμα: η επιλογή τους θα 
καθορίσει σε ποια ομάδα θα είναι (οι  μαθητές θα χωριστούν σε δύο ισοδύναμες ομάδες). 

 

ΠΑΙΧΝΙΔΙ: 

• Ένας μαθητής από κάθε ομάδα πλησιάζει την εικόνα. 

• Ο δάσκαλος παίζει είτε ένα ψηλό είτε ένα χαμηλό ήχο. 

• Οι μαθητές πρέπει να τοποθετήσουν τους χαρακτήρες ψηλά ή χαμηλά στην εικόνα. 

• Αν τη βάλλουν σωστά, ο ήρωας παραμένει στην εικόνα. Αν δεν τη βάλλουν σωστά, ο δάσκαλος 
τον μετακινεί και τον τοποθετεί στο πάτωμα. 

• Αφήστε την τάξη να καθορίσει την ορθότητα των απαντήσεων. 

• Το παιχνίδι τελειώνει όταν όλοι οι μαθητές θα έχουν συμμετάσχει. 

• Η ομάδα που κερδίζει είναι αυτή που έχει τους περισσότερους ήρωες στην εικόνα. 
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 (1)2.6 
 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν αντιθέσεις ψηλών και 
χαμηλών φθόγγων. 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα αντιστοιχήσουν τα ψηλότερα και τα χαμηλότερα τονικά ύψη με τις αντίστοιχες κινήσεις. 

 

Παράδειγμα Αξιολόγησης: 

ΥΛΙΚΑ: Πιάνο 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ:  Οι μαθητές θα παρουσιάσουν ψηλότερες/χαμηλότερες κινήσεις που θα αντιστοιχούν 
με τον αυτοσχεδιασμό του δασκάλου στο πιάνο. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Παρατηρήστε την επιδεξιότητα ή μη των μαθητών και καταγράψτε. Επαναλάβετε τη 
διδασκαλία εφ’ όσον κριθεί απαραίτητη. 

 

Επιλογές Αξιολόγησης: 

Αξιολόγηση σε ομάδες:                                                                             

 Σόλο Επίδειξη                                                                                 
 Επίδειξη σε Μικρή Ομάδα 
 Επίδειξη σε Μεγάλη Ομάδα 

Τρόπος Αξιολόγησης: 

 Ακουστικό 
Προφορικό 
Οπτικό 

 Κιναισθητικό 
Γραπτό 
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ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΣΤΗ ΜΕΛΩΔΙΑ 
Στόχοι: 

 

(1)2.7 
Παρουσίαση της κατανόησης του μελωδικού περιγράμματος 

μέσω: 
   

               2.7M  της Κίνησης 
2.7 S   του Τραγουδιού 
2.7L    της Ακρόασης 
2.7R    της Ανάγνωσης/Σημειογραφίας 

 
Το μελωδικό περίγραμμα ορίζεται ως το σχήμα της μελωδίας. Χάρτες του ήχου αποτελούν εικονική 

αναπαράσταση του  περιγράμματος. 

 

 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν το μελωδικό περίγραμμα αντιστοιχίζοντας ακουστικά παραδείγματα με 
την κίνηση. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΚΙΝΗΣΗ 

(1)2.7M 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την κατανόηση του μελωδικού 

περιγράμματος. 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΚΙΝΗΣΗ 

• Ενισχύουμε το μελωδικό περίγραμμα βάζοντας τους μαθητές να χρησιμοποιήσουν τα χέρια 
τους για να δείξουν το περίγραμμα από γνωστά τραγούδια. 

• Έπειτα, βάζουμε τα παιδιά να αποκριθούν σε μία μελωδία αυτοσχεδιασμένη από το δάσκαλο. 

• Επίσης  χρησιμοποιούμε επιτόπου κίνηση ή κίνηση στο χώρο  για να δείξουμε τις ανιούσες ή 
κατιούσες μελωδίες. 

• Ο δάσκαλος αυτοσχεδιάζει σαφή παραδείγματα του μελωδικού περιγράμματος και οι μαθητές 
κινούνται σύμφωνα με αυτά. 

• Προσθέστε υλικά όπως μαντίλια ή κορδέλες. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΤΡΑΓΟΥΔΙ 

(1)2.7S 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την κατανόηση του μελωδικού 

περιγράμματος. 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΗΧΟΥΣ ΤΗΣ ΦΩΝΗΣ 

• Επιλέξτε ένα τραγούδι που παρουσιάζει σαφές μελωδικό περίγραμμα. 

• Οι μαθητές σχεδιάζουν το σχήμα της μελωδίας στον αέρα ή στον πίνακα κι έπειτα δημιουργούν 
ήχους με τη φωνή τους που αντιστοιχούν στο μελωδικό περίγραμμα. 

• Ο δάσκαλος μπορεί επίσης να αυτοσχεδιάσει μία μελωδία με τη φωνή ή με τη φλογέρα ή σε 
ένα μελωδικό κρουστό όργανο: οι μαθητές σχεδιάζουν το περίγραμμα και το μιμούνται με τη 
φωνή. 

• Χρησιμοποιώντας μία μαριονέτα ή άλλα υλικά, οι μαθητές αποδίδουν με τη φωνή της 
μαριονέτας ή των άλλων υλικών σε δοσμένες συλλαβές («ου», «λα»,...) το μελωδικό 
περίγραμμα. 

• Ο δάσκαλος σχεδιάζει γραμμικά σχήματα στον πίνακα και οι μαθητές παρουσιάζουν το 
μελωδικό περίγραμμα με τη φωνή. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 

 

• Οι μαθητές ακολουθούν το μελωδικό περίγραμμα των δύο πρώτων μέτρων και των δύο 
τελευταίων μέτρων, ενώ ο δάσκαλος τραγουδάει. 

• Οι μαθητές σχεδιάζουν το περίγραμμα στο χαρτί ή στον αέρα ή στον πίνακα. 

• Διδάξτε το τραγούδι. 

• Προσθέστε τρέμουλο στο χαμηλό ντο στο μπάσο ξυλόφωνο και εκτελέστε. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΑΚΡΟΑΣΗ 

(1)2.7L 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την κατανόηση του μελωδικού 

περιγράμματος. 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΥΛΙΚΑ 

• Επιλέξτε ένα τραγούδι που παρουσιάζει σαφές μελωδικό περίγραμμα. 

• Χρησιμοποιήστε υλικά, όπως μαντίλια, κορδέλες ή μαριονέτες για να δείξετε το μελωδικό 
περίγραμμα. 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: “Chinese Dance,” του Tchaikovsky  από το The Nutcracker. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΜΕΛΩΔΙΑ – ΑΝΑΓΝΩΣΗ/ΣΗΜΕΙΟΓΡΑΦΙΑ 

(1)2.7R 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την κατανόηση του μελωδικού 

περιγράμματος. 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΕΙΚΟΝΕΣ 

• Οδηγήστε τους μαθητές να κατανοήσουν ότι οι ήχοι μπορεί να κινούνται ανοδικά, καθοδικά ή 
να μένουν σταθεροί. 

• Εκτελέστε ξανά σχεδιάζοντας σαφή σχήματα στον πίνακα: οι μαθητές αποδίδουν το 
περίγραμμα με τη φωνή. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: A Ghost at Night submitted της Debbie Cenna 

 

• Δείξτε τις εικόνες. 

• Με ένα «ου» ήχο του φαντάσματος, κάντε εξάσκηση σε κάθε ηχητικό χάρτη. 

• Διδάξτε την ακόλουθη στροφή. 
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• Ο δάσκαλος λέει την πρώτη φράση καθώς η τάξη εκτελεί το χάρτη #1. 

• Επαναλάβετε τη διαδικασία για το χάρτη #2, #3 και #4. 

• Όταν οι μαθητές είναι σίγουροι για το κάθε μέρος, χωρίστε την τάξη σε τμήματα: ένα να 
διαβάζει τους χάρτες κι ένα να λέει το ποίημα. 

• Προσθέστε κρουστά όργανα σε ειδικές λέξεις: Προτείνονται οι εξής: 
‐«φάντασμα»/ “ghost” = μαράκες 
‐«πάνω»/”up” = γλισσάντο προς τα πάνω στα ξυλόφωνα 
‐«κάτω»/ “down” = γλισάντο προς τα κάτω στα ξυλόφωνα 
‐«σκαρφάλωνε»/ “gliding” = κουδουνάκια 
‐«τρομακτική»/ “scary”=  φλέξατοουν 
‐«η εικόνα του φαντάσματος» = βίμπρασλάπ 

• Εκτελέστε. 

ΕΠΕΚΤΑΣΗ: 

• Εσωτερικεύστε το ποίημα και εκτελέστε με τους ηχηρούς χάρτες και τα όργανα. 
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(1)2.7 
 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την κατανόηση του μελωδικού 
περιγράμματος. 

 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την κατανόηση του μελωδικού περιγράμματος  αντιστοιχίζοντας 
ακουστικά παραδείγματα με κίνηση. 

 

Παράδειγμα Αξιολόγησης: 

ΥΛΙΚΑ: Κανένα 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ:  Ο δάσκαλος τραγουδάει τέσσερα παραδείγματα μελωδικού περιγράμματος σε 
ουδέτερη συλλαβή. Οι μαθητές αποδίδουν το μελωδικό σχήμα με κινήσεις του χεριού ή με την κίνηση 
ενός αντικειμένου στον αέρα. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Παρατηρήστε την ικανότητα ή μη των μαθητών και καταγράψτε. Επαναλάβετε τη 
διδασκαλία εφ’ όσον κριθεί απαραίτητη.  

 

Επιλογές Αξιολόγησης: 

Αξιολόγηση σε ομάδες:                                                                             

 Σόλο Επίδειξη                                                                                 
 Επίδειξη σε Μικρή Ομάδα 
 Επίδειξη σε Μεγάλη Ομάδα 

Τρόπος Αξιολόγησης: 

 Ακουστικός 
Προφορικός 
Οπτικός 

 Κιναισθητικός 
Γραπτός 
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Κεφάλαιο 3‐ 

Βασική Πρακτική Στην Αρμονία 
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ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΑΡΜΟΝΙΑ 
Στόχοι: 

 
(1)3.1 

Παρουσίαση των διαφοροποιήσεων της τονικότητας, 
συμπεριλαμβανομένων της μείζονας και της ελάσσονας 

μέσω: 

3.1 Μ Της Κίνησης 
3.1 S   Του τραγουδιού 
3.1 L   Της Ακρόασης 

 

Οι διαφορές ανάμεσα στη μείζονα και στην ελάσσονα τονικότητα μαθαίνονται καλύτερα όταν 
επαναλαμβάνονται σε μικρές δραστηριότητες  καθ’ όλη τη χρονιά. Χρησιμοποιήστε δραστηριότητες 
τονικότητας με πολλούς τρόπους όπως παιχνίδια σε σειρές ή στιγμές μετάβασης από τη μία 
δραστηριότητα στην άλλη. 

 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την ικανότητα να ακούν τις αλλαγές της τονικότητας και να τις 
εκφράζουν μέσω της κίνησης. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΑΡΜΟΝΙΑ – ΚΙΝΗΣΗ 

(1)3.1 M 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν τις διαφοροποιήσεις της 

τονικότητας, συμπεριλαμβανομένων της μείζονας και της 
ελάσσονας. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΚΙΝΗΣΗ 

• Ορίστε μία κίνηση που θα συνοδεύει τα μείζονα ακούσματα και μία κίνηση που θα 
συνοδεύει τα ελάσσονα ακούσματα. 

• Ο δάσκαλος αυτοσχεδιάζει σε μείζονα και ελάσσονα τονικότητα και οι μαθητές 
αποκρίνονται. 

• Μετά την εκτέλεση ενός τραγουδιού σε μείζονα τονικότητα, εκτελέστε το ίδιο τραγούδι στη 
σχετική ελάσσονα τονικότητα. 

• Εξερευνήστε κατάλληλες κινήσεις για τα μείζονα ακούσματα και  κατάλληλες κινήσεις για 
τα ελάσσονα ακούσματα. 

• Όλοι οι μαθητές αποκρίνονται μέσω της κίνησης ή  χωρίστε την τάξη σε δύο ομάδες, 
καθεμιά από τις οποίες κάνει τις κατάλληλες κινήσεις ώστε να αποκριθεί στην αντίστοιχη 
τονικότητα. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΑΡΜΟΝΙΑ – ΤΡΑΓΟΥΔΙ 

(1)3.1 S 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν τις διαφοροποιήσεις της 

τονικότητας, συμπεριλαμβανομένων της μείζονας και της 
ελάσσονας. 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1:    ΑΝΑΛΥΟΝΤΑΣ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΣΕ   
                                                                    ΜΕΙΖΟΝΑ/ΕΛΑΣΣΟΝΑ ΤΟΝΙΚΟΤΗΤΑ 

• Επιλέξτε μία ποικιλία από τραγούδια  σε μείζονα και σε ελάσσονα τονικότητα. 

• Διαλέξτε ένα τραγούδι  σε μείζονα τονικότητα και δώστε έμφαση στη μείζονα τονικότητα.  

• Διαλέξτε ένα τραγούδι  σε ελάσσονα τονικότητα και δώστε έμφαση στη ελάσσονα τονικότητα. 

• Μετά τη διδασκαλία του τραγουδιού, ρωτήστε την τάξη γιατί αυτό είναι σε μείζονα ή ελάσσονα 
τονικότητα. 

• Εκμαιεύστε περιγραφικές λέξεις. 

• Εξηγήστε ότι η τονικότητα επιδρά τη διάθεση της μουσικής. 

• Εκτελέστε τραγούδια σε ελάσσονα από το Halloween και από άλλες εποχές. 

• Περιοδικά ρωτήστε τους μαθητές σχετικά με την τονικότητα του τραγουδιού. 

• Πριν εισάγετε ένα τραγούδι, δώστε στα παιδιά απλώς τους στίχους. Ρωτήστε τι τονικότητα θα 
διάλεγαν, αν ήταν εκείνοι συνθέτες και γιατί. 

• Παίξτε το τραγούδι και δείτε αν οι μαθητές συμφωνούν με τον συνθέτη. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2: ΕΚΤΕΛΩΝΤΑΣ ΕΝΑ ΜΕΙΖΟΝ ΤΡΑΓΟΥΔΙ  
                                                                  ΣΤΗ ΣΧΕΤΙΚΗ ΕΛΑΣΣΟΝΑ 

• Αφού τραγουδήσετε ένα τραγούδι σε μείζονα, εκτελέστε το ίδιο τραγούδι στη σχετική 
ελάσσονα. 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: Goblin In the Night‐ Parody on the "Farmer in the Dell” – η μουσική του 
βρίσκεται στη ακόλουθη σελίδα. 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: Monster Frankenstein – Parody on “Clementine” ” – η μουσική του 
βρίσκεται στη ακόλουθη σελίδα. 
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 3: ΤΡΑΓΟΥΔΩΝΤΑΣ ΜΕΙΖΟΝΑ/ΕΛΑΣΣΟΝΑ ΣΤΟ ΙΔΙΟ                              
                                                        ΤΡΑΓΟΥΔΙ 

• Επιλέξτε ένα τραγούδι που να περιέχει και μείζονα και ελάσσονα τονικότητα. 

• Συζητήστε για τον ήχο των διαφορετικών τονικοτήτων. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΑΡΜΟΝΙΑ – ΑΚΡΟΑΣΗ 

(1)3.1 L 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν τις διαφοροποιήσεις της 

τονικότητας, συμπεριλαμβανομένων της μείζονας και της 
ελάσσονας. 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΕΞΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΗΣ ΜΕΙΖΟΝΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ   
                                                     ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΑΚΡΟΑΣΗΣ 
 

• Επιλέξτε μία ποικιλία από ακουστικά παραδείγματα σε μείζονα και σε ελάσσονα τονικότητα. 

• Συζητήστε για τον ήχο της μείζονας και της ελάσσονας τονικότητας στα παραδείγματα 
χρησιμοποιώντας περιγραφικές λέξεις. 

• Εισάγετε τις λέξεις «μείζονα» και «ελάσσονα» ακούγοντας τα παραδείγματα. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: (μείζονα) “Sicilienne”  του Bach. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: (ελάσσονα) “Anitra’s Dance” από το Peer Gynt Suite του  Grieg. 
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(1)3.1 
 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν τις διαφοροποιήσεις της 
τονικότητας, συμπεριλαμβανομένων της μείζονας και της 

ελάσσονας. 
 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την ικανότητα να ακούνε τις αλλαγές της τονικότητας και να τις 
εκφράζουν μέσω της κίνησης. 

 

Παράδειγμα Αξιολόγησης: 

ΥΛΙΚΑ: Πιάνο 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ:  Ο δάσκαλος αυτοσχεδιάζει εναλλάξ μείζονες και ελάσσονες μελωδίες. Οι μαθητές 
παρουσιάζουν την ικανότητά τους να ακούν τις αλλαγές της τονικότητας, με το να κινούνται με έναν 
τρόπο για τη μείζονα τονικότητα και με έναν άλλο τρόπο για την ελάσσονα τονικότητα. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Παρατηρήστε την επιδεξιότητα ή μη των μαθητών και καταγράψτε. Επαναλάβετε τη 
διδασκαλία εφ’ όσον κριθεί απαραίτητη.  

 

Επιλογές Αξιολόγησης: 

Αξιολόγηση σε ομάδες:                                                                             

 Σόλο Επίδειξη                                                                                 
 Επίδειξη σε Μικρή Ομάδα 
 Επίδειξη σε Μεγάλη Ομάδα 

Τρόπος Αξιολόγησης: 

 Ακουστικός 
Προφορικός 
Οπτικός 

 Κιναισθητικός 
Γραπτός 
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ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΑΡΜΟΝΙΑ 
Στόχοι: 

 
 

 

(1)3.2 
Παρουσίαση ενός οστινάτο μέσω: 

 
3.2 M Της Κίνησης 
3.2 S   Της Ομιλίας/του Τραγουδιού/Ρυθμικού Λόγου/Ρίμας 
3.2 L   Της Ακρόασης 
3.2 P   Της Εκτέλεσης 
3.2 R   Της Ανάγνωσης/Σημειογραφίας 
3.2 C   Της Δημιουργίας  

 

 

 

 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν το οστινάτο δίνοντας ένα παράδειγμα επαναλαμβανόμενου μοτίβου με  
κίνηση, ομιλία, ηχηρές κινήσεις ή παίζοντας σε ένα ρυθμικό κρουστό. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΑΡΜΟΝΙΑ – ΚΙΝΗΣΗ 

(1)3.2 M 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν το οστινάτο. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΚΙΝΗΣΗ 

• Επιλέξτε ένα γνωστό ποίημα. Προσθέστε κινήσεις σε ένα λεκτικό οστινάτο. 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 
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• Διδάξτε ή αναλύστε το ποίημα «Σταχτοπούτα». 

• Προσθέστε το οστινάτο. 

• Προσθέστε κινήσεις στους στίχους:  
kissed a snake/ήτανε φίδι = χτυπήστε το ρυθμό των λέξεων με παλαμάκια 
what a mistake/κολοβό = κουνήστε το δάκτυλο (δείκτη) στον αέρα 

• Η τάξη συνεχίζει να εκτελεί το στιλάτο ενώ ο δάσκαλος περπατάει γύρω από τους μαθητές, 
απαγγέλλοντας το ποίημα. 

• Στο μέρος του μετρήματος, ο δάσκαλος μετράει οκτώ μαθητές. 

• Ο όγδοος μαθητής ακολουθεί το δάσκαλο γύρω από τον κύκλο, βοηθώντας το δάσκαλο να 
απαγγείλει το ποίημα. 

• Συνεχίζετε μέχρι αρκετοί μαθητές να ακολουθήσουν το δάσκαλο. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2: ΠΡΟΣΘΕΤΟΝΤΑΣ ΕΝΑ ΟΣΤΙΝΑΤΟ ΚΙΝΗΣΗΣ 
ΤΕΣΣΑΡΩΝ ΧΡΟΝΩΝ ΣΕ ΜΙΑ ΡΙΜΑ  Ή ΠΟΙΗΜΑ 

• Επιλέξτε ένα ποίημα ή μία ρίμα. 

• Προσθέστε ένα στιλάτο κίνησης τεσσάρων χρόνων. Εκτελέστε. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 

 

• Χτυπήστε σταθερό παλμό ενώ προφέρετε τις λέξεις. 

• Έπειτα, εισάγετε ένα στιλάτο τεσσάρων χρόνων ενώ προφέρετε τις λέξεις. 

• Όταν οι μαθητές αποκτήσουν άνεση με τους στίχους και το στιλάτο κίνησης, ζητήστε τους να 
σκεφτούν τρία πράγματα που έχουν δει στο Halloween. 

• Χρησιμοποιήστε τα ως υλικό για τη δημιουργία ενός μέρους Β. 

Β. Τι έχεις δει; Είδα..... . 
• Όλοι λένε το μέρος Α με το στιλάτο κίνησης. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΑΡΜΟΝΙΑ – ΟΜΙΛΙΑ/ΤΡΑΓΟΥΔΙ 

(1)3.2 S 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν το στιλάτο. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΕΞΕΡΕΥΝΩΝΤΑΣ ΟΜΙΛΙΑ ΣΕ ΣΥΝΟΛΑ/ΣΥΝΟΛΑ 
ΟΜΙΛΙΑΣ 

• Εισάγετε κάθε σύνολο ομιλίας ως μία δραστηριότητα μίμησης παρουσιάζοντας πρώτα τη ρίμα. 

• Όταν μαθευτεί η ρίμα, εισάγετε ξεχωριστά το στιλάτο. 

• Αφού μαθευτούν και τα δύο μέρη συνδυάστε τα. 

• Δώστε στους μαθητές την ευκαιρία να εκτελέσουν και τα δύο μέρη. 

• Εκτελούνται χωρίς σημειογραφία σε αυτό το επίπεδο. 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: 

 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3: 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΑΡΜΟΝΙΑ – ΑΚΡΟΑΣΗ 

(1)3.2 L 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν το στιλάτο. 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΟΣΤΙΝΑΤΟ 

• Αφού οι μαθητές έχουν αποκτήσει εμπειρία στην εκτέλεση μοτίβων κίνησης ως στιλάτο, 
ζητήστε τους να πειραματιστούν ενώ ακούν μουσική. 

• Βάλτε τους έναν έναν να παρουσιάσουν τα μοτίβα τους στην τάξη κι έπειτα επιλέξτε ποια θα 
εκτελεστούν από ολόκληρη την τάξη. 

• Τα παρακάτω μουσικά παραδείγματα προσφέρονται για στιλάτο κίνησης που δημιουργούν οι 
μαθητές. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: “Viennese Musical Clock”  από το Hary Janos Suite του Kodaly. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: “Andante”από τη Symphony No. 94 in G Major του Haydn. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3: “March Militaire” του Schubert. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 4: “Miniature Overture”από το  The Nutcracker  του Tchaikovsky. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 5: “The Sleigh Ride” από το Musical Sleigh Ride του Leopold Mozart. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 6: “Waltz” από το Les Patineurs του Meyerbeer. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΑΡΜΟΝΙΑ – ΕΚΤΕΛΕΣΗ 

(1)3.2Ρ 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν το στιλάτο. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΡΕΠΕΡΤΟΡΙΟΥ 

• Χρησιμοποιώντας ένα γνωστό τραγούδι, βάλτε τους μαθητές να συνοδεύσουν το κομμάτι με 
στιλάτο από χτυπήματα στο σώμα, καθώς το τραγούδι τραγουδιέται ή παίζεται. 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: A  Walk To The Water – η μουσική βρίσκεται στην επόμενη σελίδα 

ΔΙΑΤΑΞΗ: ΚΥΚΛΟΣ 

• Διδάξτε το τραγούδι. 

• Χτυπήστε μοτίβα ως στιλάτο στο σώμα χρησιμοποιώντας τους στίχους: 
 E – λα   ‘δώ 

 
• Οι μαθητές εκτελούν τα στιλάτο με χτυπήματα στο σώμα ενώ ο δάσκαλος τραγουδάει το 

τραγούδι. 

• Οι μαθητές χτυπούν τα οστινάτι και τραγουδούν το τραγούδι. 

ΕΠΕΚΤΑΣΗ: 

Ιντερλούδιο 

• Ξεκινήστε με δραστηριότητα κινήσεων: 
«Μπορείς να περπατήσεις σαν πιγκουίνος;» να  περπατήσεις στα νύχια σαν καβούρι, 
να πετάξεις σαν γλάρος, να λυγίσεις σαν αστερίας, να ραπίσεις  σαν φώκια, να 
χορέψεις  σαν αστακός, να κουλουριαστείς σαν χταπόδι, να λακίσεις σαν αλιγάτορας, 
να περπατήσεις σαν χελώνα, να χοροπηδήσεις  σα δελφίνι, να γλιστρήσεις σαν χέλι. 

Ενώ οι μαθητές κινούνται, ο δάσκαλος παίζει   (τέσσερις φορές) σε ένα 
διαφορετικό ρυθμικό κρουστό όργανο για κάθε ζώο. 

• Μοιράστε επιλεγμένα όργανα στους μαθητές. 

• Παρουσιάστε έναν κυκλικό οπτικό οδηγό με ονόματα ή εικόνες από ζώα της θάλασσας ή 
εικόνες, με ένα περιστρεφόμενο βέλος στο κέντρο του κύκλου. 
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ΦΟΡΜΑ: 

Α    Τραγούδι, χτυπήστε ηχηρές κινήσεις στο σώμα ή σε ρυθμικά κρουστά όργανα. 
    Ένας μαθητής περιστρέφει το βέλος στην εικόνας. 
 
Ιντερλούδιο  Ο μαθητής κάνει τις κινήσεις του ζώο που έδειξε το βέλος. Ο μαθητής με τα      

                             αντίστοιχα όργανα παίζει το  ρυθμικό σχήμα  τέσσερις φορές. 
 

• Συνεχίστε αρκετές φορές, βάζοντας πολλούς μαθητές να περιστρέψουν το βέλος. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΑΡΜΟΝΙΑ – ΑΝΑΓΝΩΣΗ/ΣΗΜΕΙΟΓΡΑΦΙΑ 

(1)3.2R 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν το στιλάτο. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝΤΑΣ ΕΝΑ ΟΣΤΙΝΑΤΟ ΤΕΣΣΑΡΩΝ 
ΧΡΟΝΩΝ 
 

• Προετοιμάστε τον ακόλουθο οπτικό οδηγό: 

 

• Οι μαθητές γεμίζουν κάθε κουτί με . 
• Πειραματίζονται με ποικίλα μοτίβα.  

• Η τάξη επιλέγει ένα μοτίβο για να συνοδέψει ένα ηχογραφημένο μουσικό κομμάτι. Αν θέλετε 
μπορείτε να παίξετε αυτό το μοτίβο και στα άτονα κρουστά. 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: “Jingle Bells”  

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: Children’s Symphony του McDonald 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΑΡΜΟΝΙΑ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 

(1)3.2C 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν το στιλάτο. 

 
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝΤΑΣ ΟΣΤΙΝΑΤΙ 
 

• Δημιουργήστε οστινάτι με τους ακόλουθους τρόπους: 
‐ Επιλέξτε μία φράση από ένα ποίημα ή μία ρίμα για να τη χρησιμοποιήσετε ως 

συνοδεία. Μεταφέρετε με ηχηρές κινήσεις στο σώμα ή/και σε άτονα κρουστά 
όργανα. 

‐ Επιλέξτε μία φράση από μία ιστορία και δημιουργήστε ένα ρυθμικό ή μελωδικό 
στιλάτο για να το χρησιμοποιήσετε ως ιντερλούδιο. 

‐ Δημιουργήστε ένα στιλάτο κίνησης ως ένα Β μέρος. 
‐ Δημιουργήστε ένα Β μέρος χρησιμοποιώντας μία σειρά λέξεων σχετικών  με το 

θέμα του ποιήματος, της ρίμας ή του τραγουδιού. 
‐ Δημιουργήστε οστινάτι για κάθε χαρακτήρα μίας ιστορίας και πείτε το στιλάτο 

κάθε φορά που ο χαρακτήρας αυτός αναφέρεται στην ιστορία. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: 
Ο Μπαμπάς στο Ζωολογικό Κήπο 

(της Sue Mueller) 
Πήγαμε σήμερα με τον μπαμπά στο ζωολογικό κήπο. Καθώς περπατούσα είδαμε μεγάλους ελέφαντες 
(το στιλάτο του ελέφαντα).  Φαίνονται τόσο μεγάλοι και δυνατοί όταν περπατούν. Ο μικρός μου 
αδερφός φοβήθηκε κι έτσι αποφασίσαμε να επισκεφτούμε ένα πιο μικρόσωμο ζώο. Στο κλουβί δίπλα 
από τους ελέφαντες ήταν ένα λιοντάρι. Τι μεγάλο στόμα που είχε όταν το άνοιγε καθώς βρυχούταν (το 
στιλάτο του λιονταριού). Το λιοντάρι βρυχούταν τόσο δυνατά που η μικρή αδερφή άρχισε να κλαίει. Ο 
μπαμπάς μας είπε να πάμε στο επόμενο κλουβί, αλλά εμένα μου άρεσε πραγματικά το λιοντάρι. Δεν 
ήξερα ότι οι μαϊμούδες χοροπηδάνε γύρω γύρω τόσο πολύ. Όταν γέλασα μαζί τους, γέλασαν κι αυτές 
μαζί μου(το στιλάτο των μαϊμούδων).  Ο μπαμπάς όμως δε γέλασε, γιατί ο αδερφός μου έριξε το 
χωνάκι με το παγωτό του στο κλουβί των μαϊμούδων. ο φύλακας του ζωολογικού κήπου μας είπε να 
προχωρήσουμε παραπέρα. Τελικά βρήκαμε ένα ζώο που άρεσε σε όλους. Ήταν μικρόσωμο για τον 
αδερφό μου, απαλό και ήσυχο για την αδερφή μου και πολύ φιλικό. Του μπαμπά του άρεσε αυτή η 
ηρεμία και η ησυχία που μας έφερε. Το ζώο που είδαμε ήταν η γάτα μας που κοιμόταν, διότι εμείς 
μόλις επιστρέψαμε σπίτι (το στιλάτο της γάτας). 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 

• Διδάξτε το ποίημα. 

• Οι μαθητές προτείνουν πράγματα που τους αρέσει να κάνουν το καλοκαίρι (πχ. Μπάλα, 
κολύμπι, ποδηλασία...). 

• Ο δάσκαλος  φτιάχνει με αυτές τις λέξεις ένα διάφορα οστινάτι. 
Αυτά αποτελούν το  μέρος Β. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ: 

 

• Εκτελέστε με φόρμα  Α Β Α. 
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(1)3.2 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν το στιλάτο. 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν το στιλάτο δίνοντας ένα παράδειγμα επαναλαμβανόμενου μοτίβου με  
κίνηση, ομιλία, ηχηρές κινήσεις ή παίζοντας σε ένα ρυθμικό κρουστό. 

 

Παράδειγμα Αξιολόγησης: 

ΥΛΙΚΑ: Άτονα κρουστά όργανα 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ:  Οι μαθητές ξεχωριστά ή σε μικρές ομάδες δημιουργούν ένα μοτίβο  ως στιλάτο με  
κίνηση,  ομιλία, ηχηρές κινήσεις ή παίζοντας σε ένα ρυθμικό κρουστό. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Παρατηρήστε την επιδεξιότητα ή μη των μαθητών και καταγράψτε. Επαναλάβετε τη 
διδασκαλία εφ’ όσον κριθεί απαραίτητη.  

 

 

Επιλογές Αξιολόγησης: 

Αξιολόγηση σε ομάδες:                                                                             

 Σόλο Επίδειξη                                                                                 
 Επίδειξη σε Μικρή Ομάδα 
 Επίδειξη σε Μεγάλη Ομάδα 

Τρόπος Αξιολόγησης: 

 Ακουστικός 
Προφορικός 
Οπτικός 

 Κιναισθητικός 
Γραπτός 
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ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΑΡΜΟΝΙΑ 
Στόχοι: 

 

(1)3.5 
Παρουσίαση της σωστής τεχνικής της μαλλέτας μέσω: 

 
3.5 Ρ Της Εκτέλεσης 

 

 

 

 

 

 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την ικανότητα να χρησιμοποιούν κατάλληλα την τεχνική της μαλλέτας: 
σωστή θέση, απαλός ήχος, κίνηση αναπήδησης του καρπού και τοποθέτηση στη μέση της μπάρας. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ– ΑΡΜΟΝΙΑ – ΕΚΤΕΛΕΣΗ 

(1)3.5P 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν τη σωστή τεχνική της 

μαλλέτας. 
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1: ΕΙΣΑΓΩΝΤΑΣ ΤΙΣ ΜΑΛΛΕΤΕΣ 

• Πριν από την εισαγωγή των μαθητών στα μελωδικά κρουστά, αφήστε τους μαθητές να 
εξερευνήσουν παίζοντας με τις μαλλέτες μόνοι. 

• Δείξτε τους πώς να κρατούν τις μαλλέτες: υποδυθείτε ότι κάνετε ποδήλατο (κρατώντας τις 
χειρολαβές), όλα τα δάκτυλα να αγκαλιάζουν τις λαβές (χωρίς να προεξέχει ο δείκτης), χαλαρά 
οι καρποί και καλή στάση. 

• Κάντε εξάσκηση στην αναπήδηση των μαλλετών ή με lumni stsicks ελαφριά πάνω στο πάτωμα. 

• Ελέγχετε τη θέση του χεριού και σιγουρευτείτε ότι οι μαλλέτες δεν αναπηδούν πολύ ψηλά ή 
πολύ χαμηλά. 

• Κάντε εξάσκηση στο κράτημα σταθερού παλμού στο πάτωμα. 

• Προσθέστε μία ρίμα ή ένα ποίημα για να βοηθήσει στο να κρατήσετε τον παλμό ή 
συμπεριλάβετε ένα τραγούδι ή ηχογραφημένη μουσική. 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2: ΕΞΕΡΕΥΝΩΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΗΧΟΥΣ ΣΤΑ ΜΕΛΩΔΙΚΑ 
ΚΡΟΥΣΤΑ ΟΡΓΑΝΑ 

  

• Μετά τη διδασκαλία του πώς να κρατάμε τις μαλλέτες, αφήνουμε τους μαθητές να 
εξερευνήσουν τους ήχους στα μελωδικά κρουστά όργανα χωρίς ένα συγκεκριμένο παλμό. 

• Δίνουμε ένα σήμα για τους μαθητές ώστε να ξεκινάνε και να σταματάνε ενώ θα εξερευνούν 
όλες τις νότες στο όργανο (τοποθετήστε τις μπάρες σε πεντατονική κλίμακα). 

• Ενθαρρύνετε τους μαθητές να κάνουν χρήση της καλής στάσης του χεριού, να παίξουν στο 
κέντρο της κάθε μπάρας και να κάνουν τις μαλλέτες να αναπηδούν ελαφριά, κρατώντας τες 
κοντά στα όργανα. 

• Βάλτε τα ξύλινα κρουστά να παίξουν μόνα τους: συζητήστε για το ηχόχρωμα των μικρών 
ξύλινων ήχων. 

• Βάλτε τα μεταλλικά κρουστά να παίξουν μόνα τους: συζητήστε για το ηχόχρωμα των μεγάλων 
μεταλλικών ήχων. 

• Διευθύνετε αυτοσχεδιαστικά μέρη με δομή φράσης έτσι ώστε οι μαθητές να ξέρουν πότε 
αρχίζουν και πότε τελειώνουν. 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 3: ΠΑΙΖΟΝΤΑΣ ΜΕ ΣΤΑΘΕΡΟ ΠΑΛΜΟ ΣΤΑ ΜΕΛΩΔΙΚΑ 
ΟΡΓΑΝΑ 

• Επιλέξτε ένα ποίημα ή μία ρίμα που να προσφέρεται για επέκταση ενός συγκεκριμένου 
αριθμού παλμών στα μελωδικά κρουστά όργανα. 

• Εφαρμόστε πρώτα με ηχηρές κινήσεις: μεταφέρετέ το στα όργανα. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 
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ΦΟΡΜΑ: 

Α  Τραγούδι 

Β  Παίξτε οποιεσδήποτε δύο μπάρες σε ντο πεντατονική (με τα δύο χέρια ταυτόχρονα) ενώ 
μετράτε ως το 8. 

 

ΕΠΕΚΤΑΣΗ: 

• Αυτοσχεδιάστε σε ντο πεντατονική για δύο φράσεις. 
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(1)3.5 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν τη σωστή τεχνική της 
μαλλέτας. 

 
 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα παρουσιάσουν την ικανότητα να χρησιμοποιούν κατάλληλα την τεχνική της μαλλέτας: 
σωστή θέση, απαλός ήχος, κίνηση αναπήδησης του καρπού και την τοποθέτηση της μαλλέτας στη μέση 
της μπάρας. 

 

Παράδειγμα Αξιολόγησης: 

ΥΛΙΚΑ: Μελωδικά κρουστά όργανα 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ:  Οι μαθητές παίζουν μία σειρά από ήχους στα μελωδικά κρουστά όργανα είτε ο κάθε 
ένας ξεχωριστά είτε σε μικρές ομάδες. Ο δάσκαλος δείχνει τη σωστή θέση, απαλό ήχο,  την κίνηση 
αναπήδησης του καρπού και την τοποθέτηση της μαλλέτας στη μέση της  μπάρας. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Παρατηρήστε την επιδεξιότητα ή μη των μαθητών και καταγράψτε. Επαναλάβετε τη 
διδασκαλία εφ’ όσον κριθεί απαραίτητη.  

 

Επιλογές Αξιολόγησης: 

Αξιολόγηση σε ομάδες:                                                                             

 Σόλο Επίδειξη                                                                                 
 Επίδειξη σε Μικρή Ομάδα 

Επίδειξη σε Μεγάλη Ομάδα 

Τρόπος Αξιολόγησης: 

Ακουστικός 
Προφορικός 
Οπτικός 

 Κιναισθητικός 
Γραπτός 
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ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΑΡΜΟΝΙΑ 
Στόχοι: 

 

 
 

(1)3.6 
Παρουσιάσουν απλό συγχορδιακό μπορντούν (bordun) 
μέσω: 

3.6 Ρ Της Εκτέλεσης 

 

 

 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα παίξουν με ακρίβεια σε ένα απλό συνοδευτικό μπορντούν διάρκειας ενός μέτρου. 
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ΤΑΞΗ Α’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ – ΑΡΜΟΝΙΑ – ΕΚΤΕΛΕΣΗ 

(1)3.6Ρ 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν απλό συγχορδιακό μπορντούν 

(bordun). 
Απλό Συγχορδιακό Μπορντούν για Συνοδεία 

Κατά την επιλογή παραδειγμάτων, θυμηθείτε πως κάθε μπορντούν δημιουργείται από την απλοποίηση 
της τονικής συγχορδίας και παραλείποντας την τρίτη.  Χρησιμοποιήστε πάντα  τη συγχορδία σε ευθεία 
κατάσταση για σταθερότητα κατά τη δημιουργία των δικών σας ενορχηστρώσεων. Δημιουργήστε 
περισσότερο ενδιαφέρον δίνοντας ένα ρυθμό στο μπορτούν. 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1: ΕΙΣΑΓΩΝΤΑΣ ΤΟ ΜΠΟΡΝΤΟΥΝ 

• Σε όλα τα κομμάτια προηγείται μία προετοιμασία με κινήσεις του σώματος. 

• Προετοιμάστε τη συνοδεία κρατώντας σταθερά  παλμό στα δύο γόνατα και τραγουδώντας 
ταυτοχρόνως το τραγούδι. 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: See The Bunny Hop‐ η μουσική του βρίσκεται στην επόμενη σελίδα 
 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 
 

• Διδάξτε το τραγούδι. 

• Παίξτε το μοτίβο: Ι Ι Ι ξ , στα γόνατα, λέγοντας «χοπ, χοπ, χοπ». 

• Τραγουδήστε το τραγούδι ενώ παίζετε το παραπάνω μοτίβο. 

• Μεταφέρετε το μοτίβο στο μπάσο ξυλόφωνο. 

• Προσθέστε παιχνίδι κυκλικής εναλλαγής. 
 
ΠΑΙΧΝΙΔΙ: 

• Οι μαθητές στέκονται σε μία γραμμή μπροστά, κοιτώντας τα μπάσο ξυλόφωνα. 

• Κατά τη διάρκεια του τραγουδιού, ο μαθητής στην αρχή της γραμμής πηγαίνει στο πρώτο 
μπάσο ξυλόφωνο. 

• Μετά το Β μέρος, ο μαθητής παίζει το μέρος Α του τραγουδιού, ενώ ο επόμενος μαθητής 
πηγαίνει στο πρώτο μπάσο ξυλόφωνο. 

• Κατά τη διάρκεια του Β μέρους, ο πρώτος μαθητής πηγαίνει στο επόμενο μπάσο ξυλόφωνο  και 
οι δύο μαθητές ετοιμάζονται να παίξουν. 

• Αν δεν υπάρχει άλλο μπάσο ξυλόφωνο αριστερά, ο πρώτος μαθητής πηγαίνει πίσω στο τέλος 
της γραμμής. 

• Το παιχνίδι συνεχίζεται. 
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ΕΠΕΚΤΑΣΗ: 

• Για να συμπεριλάβετε περισσότερους μαθητές παίξτε μπορντούν σε όλα τα μπάσο και άλτο 
μελωδικά κρουστά. 

• Επαναλάβετε δύο η τρεις φορές κι έπειτα διαλέξτε οκτώ έως δέκα καινούριους μαθητές.      
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2:  
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 

• Βάλτε τους μαθητές να κάτσουν σε ένα μεγάλο κύκλο με τρία όργανα στο κέντρο. 

• Προετοιμάστε τις μπάρες για ντο‐σολ μπορντούν και δύο μαλλέτες για το κάθε όργανο. 

• Βάλτε όλους τους μαθητές να τραγουδήσουν το τραγούδι και να κρατήσουν σταθερό παλμό 
στα γόνατα. 

• Όταν τραγουδιούνται οι λέξεις “butcher”/ «ναύτης»,  “baker” /«μούτσος»και  “candlestick 
maker”/ «μηχανικός»,  ο δάσκαλος δείχνει τρεις μαθητές στον κύκλο. Αυτοί οι μαθητές 
σηκώνονται. 

• Στο τέλος του μέρους Α, όλοι οι μαθητές επαναλαμβάνουν το ρυθμικό λόγο του Β μέρους. 

• Όταν οι λέξεις‐αριθμοί έχουν επανελήφθη, οι τρεις μαθητές πηγαίνουν στα όργανα. 

• Οι οργανοπαίκτες αναμένονται να είναι σε θέση ετοιμότητας για εκτέλεση, όταν  η λέξη “ten”/ 
«δέκα» έχει ολοκληρωθεί. 

ΠΑΡΑΛΛΑΓΗ: 

• Αν οι μαθητές που επιλέχθηκαν δε βλέπουν το δάσκαλο, τότε οι μαθητές μέσα στον κύκλο 
έχουν ακόμα μία ευκαιρία. 

• Δώστε σε κάθε μαθητή μία ευκαιρία να συμμετέχει.. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2: ΑΥΤΟΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΣ ΜΙΑ ΜΕΛΩΔΙΑ ΕΝΩ ΟΙ 
ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΥΝΟΔΕΥΟΥΝ 

• Αυτοσχεδιάστε μία πεντατονική μελωδία ενώ οι μαθητές συνοδεύουν με ένα δοσμένο απλό 
συγχορδιακό μπορντούν. 

• Χρησιμοποιείστε μία φλογέρα, μελωδικά κρουστά ή τραγουδήστε τη μελωδία. 

• Οι μαθητές παρουσιάζουν την ικανότητα να παίζουν το μπορντούν έτσι ώστε να συνδυάζεται 
με τη μελωδία αντί να καλύπτει τη μελωδική γραμμή. 

• Δώστε έμφαση στον έλεγχο της δυναμικής και στην ακρόαση της μουσικής συνολικά. 

• Για την επίτευξη αυτού του στόχου, θα ήταν καλό να ζητήσετε μία ηχητική ομάδα από τα 
μελωδικά κρουστά να παίζει κάθε φορά (πχ. τα μεταλλικά, μόνο τα ξύλινα, μόνο τα 
μεταλλόφωνα, μόνο μπάσο ξυλόφωνα, κλπ). 

• Είναι σημαντικό να συμπεριλάβετε ελάσσονα μπορντούν και μελωδίες και σε μείζονα 
τονικότητα. 

• Αν οι μαθητές έχουν μεγάλη δυσκολία με το παίξιμο σε ανεξάρτητο σύνολο, αυτό δείχνει την 
ανάγκη για περισσότερη εξάσκηση στο  ρυθμό, στην  ομιλία και στην κίνηση. 

• Επιστρέψτε σε αυτόν τον τύπο δραστηριοτήτων πριν προχωρήσετε παρακάτω την εργασία με 
μελωδικά κρουστά όργανα. 
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(1)3.6 
Οι μαθητές θα παρουσιάσουν απλό συγχορδιακό μπορντούν 

(bordun). 
 

Στόχος προς Αξιολόγηση: 

Οι μαθητές θα παίξουν με ακρίβεια σε ένα απλό συνοδευτικό μπορντούν διαρκείας ενός μέτρου. 

 

Παράδειγμα Αξιολόγησης: 

ΥΛΙΚΑ: Οποιοδήποτε κομμάτι που χρησιμοποιεί  ένα απλό συνοδευτικό μπορντούν διαρκείας ενός 
μέτρου. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ:  Οι μαθητές παίζουν συνοδεία με  απλά συγχορδιακά μπορντούν. Ο δάσκαλος 
παρατηρεί τη ρυθμική ακρίβεια και την προσαρμογή στον σύνολο. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Παρατηρήστε την επιδεξιότητα ή μη των μαθητών και καταγράψτε. Επαναλάβετε τη 
διδασκαλία εφ’ όσον κριθεί απαραίτητη.  

 

Επιλογές Αξιολόγησης: 

Αξιολόγηση σε ομάδες:       

              Σόλο Επίδειξη                                                                                 

 Επίδειξη σε Μικρή Ομάδα                                                                  
 Επίδειξη σε Μεγάλη Ομάδα 

Τρόπος Αξιολόγησης: 

Ακουστικός 
Προφορικός 
Οπτικός 

 Κιναισθητικός 
Γραπτός 
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